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KIKÓŁ/POWIAT/KRAJ  Małgorzata Baranowska, w minionej ka-
dencji sekretarz i wiceburmistrz Kikoła, ostatnio wicedyrektor Po-
wiatowego Urzędu Pracy w Lipnie, pracuje na stanowisku podse-
kretarza stanu w Ministerstwie Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej

Nie marzyłam

o pracy w ministerstwie

Powiat

Wpadło czterech 

pijanych kierowców
Wsiadając po alkoholu za kierownicę auta, stanowią 
zagrożenie nie tylko dla siebie! W ostatni weekend 
w powiecie lipnowskim aż czterech pijanych kierują-
cych wpadło w ręce policjantów. Jeden z nich, mający 
ponad 2,5 promila alkoholu w organizmie, doprowa-
dził do poważnej kolizji drogowej.
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– 10 września (2024 roku – 
red.) zostałam powołana na sta-
nowisko podsekretarza stanu 
w Ministerstwie Rodziny, Pracy 
i Polityki Społecznej – informuje 
Małgorzata Baranowska. – Dzię-
kuję panu wicepremierowi Wła-
dysławowi Kosiniakowi-Kamyszo-
wi i wicemarszałkowi Piotrowi 
Zgorzelskiemu za desygnowanie 
i wskazanie mojej osoby na ten 
urząd. Dziękuję za okazane za-
ufanie panu Donaldowi Tuskowi, 
prezesowi Rady Ministrów i pani 
minister Dziemianowicz-Bąk.

Małgorzata Baranowska pra-
cuje już kilka miesięcy w mini-

sterstwie w Warszawie, ale sukce-
sywnie wizytuje powiat lipnowski, 
spotyka się z samorządowcami, 
rozmawia o sprawach ważnych dla 
naszego regionu, ale też informuje 
o swojej aktywności i tym, z czego 
korzystać mogą mieszkańcy dzięki 
pracy jej resortu.

– Bardzo się cieszę, że trafiłam 
do tego ministerstwa, chociaż ni-
gdy o tym nawet nie marzyłam – 
nie ukrywa Małgorzata Baranow-
ska. – Jest to ministerstwo bardzo 
bliskie mojemu sercu i działalno-
ści, jaką prowadziłam do tej pory. 
Zaczęłam swoją pracę 10 września, 
wtedy już wiele projektów było 

rozpoczętych. W czerwcu była go-
towa ustawa o publicznych służ-
bach zatrudnienia.

Ustawa ta wejdzie w życie 
wiosną 2025 roku i jest kamieniem 
milowym, według podsekretarz 
Małgorzaty Baranowskiej, odpo-
wiadającej w ministerstwie także 
za Krajowy Plan Odbudowy, w tej 
dziedzinie. Jest to akt dobrze oce-
niany przez przedsiębiorców.

– Dużo czasu poświęcam na 
współpracę z wiceministrem Łu-
kaszem Krasoniem – opowiada 
wiceminister Małgorzata Bara-
nowska. – Pracowałam wcześniej 
w powiatowym zespole orzekania 
o niepełnosprawności jako pra-
cownik socjalny i ten departament 
jest mi bardzo bliski.

Małgorzata Baranowska do-
łączyła jako podsekretarz stanu 
do kierownictwa resortu rodziny 
i pracy składającego się z mini-
stra w osobie Agnieszki Dziemia-
nowicz-Bąk i dwóch sekretarzy 
stanu: Aleksandry Gajewskiej i Łu-
kasza Krasonia (pełnomocnika do 
spraw osób niepełnosprawnych) 
oraz dwóch podsekretarzy stanu: 
Katarzyny Nowakowskiej i Seba-
stiana Gajewskiego. 

dokończenie na str. 30

W piątek (17.01) kierujący audi 
przekroczył dozwoloną prędkość 
na terenie Kikoła. Policjanci ru-
chu drogowego zatrzymali go do 
kontroli, w czasie której wyczuli 
od niego zapach alkoholu. 37-
letni mieszkaniec Kikoła miał go 
w organizmie ponad promil. Te-
raz oprócz mandatu za przekro-
czenie prędkości odpowie przed 
sądem także za popełnione prze-
stępstwo.

Tego samego dnia w Dobrzy-
niu nad Wisłą policjanci zatrzyma-
li do kontroli kierującego oplem. 
Okazało się, że on również wsiadł 
za kierownicę na podwójnym ga-

zie. 40-latek także miał w organi-
zmie ponad promil alkoholu.

W sobotę (18.01) pijany kie-
rujący sam zwrócił uwagę patro-
lu policyjnego, łamiąc przepisy. 
Wjechał na stację benzynową 
w Radomicach, ignorując linię po-
dwójną ciągłą i znak zakazu wjaz-
du. Gdy zauważył zawracający za 
nim radiowóz, wyjechał ze stacji 
i próbował uciekać. Mimo nada-
nych przez policjantów sygnałów 
do zatrzymania pojazdu kierujący 
fordem nie zastosował się do nich 
i zatrzymał pojazd dopiero po 2 
kilometrach.

dokończenie na str. 2
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POWIAT/LIPNO  Powiat lipnowski podpisał umowę na realizację drugiego już etapu opieki wytchnieniowej. 
Tym razem usługi dla osób niepełnosprawnych będzie realizował tylko szpital w Lipnie i będzie to 14-dniowy 
dla 44 pacjentów, a nie 150 jak było w pierwszym rozdaniu

Wytchnienie dla 44 opiekunów

– Realizowaliśmy opiekę wy-
tchnieniową na 150 miejsc jako 
jedyni w województwie kujaw-
sko-pomorskim, byliśmy zają-
cem doświadczalnym, otrzyma-
liśmy na to 1,5 miliona złotych 
– przypomina starosta lipnow-
ski Krzysztof Baranowski. – Po 
tym projekcie był odpoczynek, 
mieliśmy remonty w szpitalu, 
które nie pozwalały na to, ale 
teraz wróciliśmy do opieki wy-
tchnieniowiej. Złożyłem wnio-
sek i mam dobrą informację dla 
tych, którzy będą mogli skorzy-
stać z oferty. Nie będzie to już 
jednak tak duża liczba miejsc, bo 
liczba wniosków złożonych do 
ministerstwa za pośrednictwem 
wojewody była bardzo duża. 
Liczba przyznanych nam miejsc 
to już nie 150, ale 44 miejsca 
i kwota około 500 tysięcy zło-
tych. Jest to i tak jedna z wyż-
szych kwot przyznanych przez 
ministerstwo. Będziemy realizo-
wać opiekę wytchnieniową po-
legającą na 14-dniowym pobycie 
u nas w szpitalu. Rodzina może 
wyjechać na urlop, my zajmuje-
my się w pełni tą pozostawioną 
osobą z wyżywieniem. Umowa 
już jest podpisana.

Opieka wytchnieniowa to 
program ogólnopolski realizo-
wany przez Ministerstwo Ro-
dziny i Polityki Społecznej. Do 
projektu zgłosił się po raz drugi 
powiat lipnowski, został zakwa-
lifikowany i otrzymał około pół 
miliona złotych za wykonanie 
zadania polegającego na przyję-
ciu do swojej placówki 44 osób 
z niepełnosprawnościami na 
dwutygodniowy pobyt całodo-
bowy. Chorzy otrzymują opiekę, 
wyżywienie, leczenie, niezbędną 
rehabilitację. Mają się czuć tak 
jak w swoich domach. Wszystko 
po to, by ich opiekunowie, któ-
rzy zajmują się swoimi chorymi 
bliskimi całodobowo przez cały 

rok, a niekiedy lata, mogli otrzy-
mać dwutygodniowy urlop od 
opieki.

Program opieki wytchnie-
niowej finansowany jest w pełni 
przez państwowy, celowy fun-
dusz solidarnościowy. Uczestnik 
programu nie ponosi żadnych 
kosztów.

– Opieka wytchnieniowa ma 
rejonizację, jest przeznaczona 
dla mieszkańców województwa 
kujawsko-pomorskiego, ale za-
chęcamy bardzo naszych miesz-
kańców z powiatu lipnowskiego, 
żeby skorzystali z tak dobrej 
usługi, jaką może zrealizować 
nasz szpital – apeluje Mariola 
Rybka, szefowa oddziału opieki 
długoterminowej w lipnowskiej 
lecznicy i przewodnicząca Rady 
Powiatu w Lipnie.

W 2023 roku 120 osoba-
mi niepełnosprawnymi, w tym 
trojgiem dzieci zajął się szpital 
w Lipnie, a 30 chorymi Dom Po-
mocy Społecznej w Nowej Wsi. 
Ciężko chorzy ludzie trafiali suk-
cesywnie na specjalnie przygo-
towane dla nich miejsca i otrzy-
mali pełną, fachową opiekę, i co 
najważniejsze, dobrze ocenianą 
przez rodziny korzystające z wy-

tchnienia od opieki.
– Program ten jest bardzo 

przydatny – mówi radny Krzysz-
tof Grzywiński. – Radna Ma-
riola Rybka mówi o szpitalu, ja 
powiem o DPS-ie. Obsługa była 
bardzo profesjonalna, pozytyw-
ne załatwienie petenta. Program 
sprawdził się w mojej rodzi-
nie, dzięki czemu moja starsza 
mama mogła sobie przez te dwa 
tygodnie odpocząć.

Przypomnijmy, że pierwsza 
edycja programu w powiecie lip-
nowskim była realizowana od 
15 maja do końca grudnia 2023 
roku. I rzeczywiście nasz powiat 
był pionierem w województwie 
kujawsko-pomorskim. Teraz jest 
szansa na pomoc dla 44 rodzin 
osób ciężko doświadczonych 
niepełnosprawnością. Głównym 
celem programu niezmiennie 
jest wsparcie opiekunów osób 
niepełnosprawnych, sprawują-
cych bezpośrednią opiekę nad 
osobami z orzeczeniem o znacz-
nym stopniu niepełnosprawności 
oraz orzeczeniami równoważ-
nymi poprzez możliwość sko-
rzystania z doraźnej i czasowej 
usługi opieki wytchnieniowej, 
świadczonej w ramach pobytu 

całodobowego. Umożliwia to od-
ciążenie opiekunów od codzien-
nych obowiązków wynikających 
ze sprawowania opieki nad cho-
rym członkiem rodziny.

Pierwsza edycja zyskała 
aplauz i środowiska osób potrze-
bujących stałej opieki, i jedno-
stek wykonujących tę opiekę.

– Powiat zrealizował pro-
gram „Opieka wytchnieniowa 
2023” – mówiła wówczas Mario-
la Rybka. – Sporo mieszkańców 
z niego skorzystało i ze względu 
na to, że duża grupa z tego pro-
gramu była w zakładzie opiekuń-
czo-leczniczym w szpitalu, kieru-
ją do mnie zapytania, czy powiat 
przystąpi w następnym roku do 
programu. Jest to bardzo dobry 
program. Uważam, że finansowo 
dobrze jest skorelowany, dlate-
go że jak porównuję, to od płat-
nika NFZ za osobodzień mam 
220 złotych (pobyt w Zakładzie 
Opiekuńczo-Leczniczym w 2023 
roku – red.), a tutaj mamy 600 
złotych lub 800 złotych za dobę 
(2023 rok – red.), więc jest to róż-
nica pokaźna, tym bardziej, że 
idziemy w kierunku dezinstytu-
cjonalizacji. Jest to warte powie-
lenia dla naszych mieszkańców. 

Wniosek musi złożyć powiat.
Powiat wniosek złożył i 44 

rodziny osób niepełnosprawnych 
znowu skorzystają z wytchnie-
nia, a ich podopieczni znajdą 
fachową opiekę w lipnowskim 
szpitalu.

Długie kolejki oczekujących 
na przyjęcie notują cały czas 
szpitalne zakłady opiekuńczo-
lecznicze w Lipnie. I chociaż i tak 
lista oczekujących nieco się skró-
ciła po zmianach ustawowych, to 
i tak na chwilę obecną na przy-
jęcie do zakładu opiekuńczo-
leczniczego somatycznego w lip-
nowskim szpitalu czeka obecnie 
60 osób, a do ZOL-u psychia-
trycznego 20 osób.

– W momencie, gdy na ko-
niec roku 2024 aktualizowałam 
kolejki i starałam się z każdym 
z tych pacjentów lub jego rodzi-
ną skontaktować, zauważyłam 
jedną dobrą rzecz, że świadcze-
nie wspierające zaczyna dzia-
łać i część rodzin zrezygnowała 
z kolejki oczekujących na zakład 
ze względu na otrzymanie świad-
czenia wspierającego – mówi 
Mariola Rybka, szefowa Zakładu 
Opiekuńczo-Leczniczego w Szpi-
talu Lipno. – Kolejki te więc i tak 
się nam już skróciły. W przypad-
ku przyjmowania do zakładów 
opieki długoterminowej nie ma 
rejonizacji. Gdyby była rejoniza-
cja, bardziej byśmy wspomagali 
mieszkańców z naszego rejonu, 
z naszego powiatu, natomiast 
zgodnie z kolejką oczekujących 
często przyjmujemy pacjentów 
z odległych części Polski, a nasi 
mieszkańcy oczekują. Miej-
my nadzieję, że to świadczenie 
wspierające będzie działało i do 
zakładów będą trafiały tylko 
te osoby, które nie radzą sobie 
w warunkach środowiska domo-
wego.

Tekst i fot.
Lidia Jagielska

Powiat

Wpadło czterech pijanych kierowców
dokończenie ze str. 1
Za popełnione przestępstwo 

został zatrzymany, a okazało 
się, że dojdzie do niego kolejny 
zarzut, bo policjanci wyczuli od 
niego alkohol. 40-letni mieszka-
niec Łochocina miał go w orga-
nizmie 1,2 promila.

W niedzielę nietrzeźwy kie-
rujący doprowadził do groźnej 
kolizji. Policjanci dostali infor-

mację o zderzeniu czołowym 
pojazdów w Turzy Wilczej. Jak 
się okazało, kierujący fordem 
nagle zjechał na przeciwległy 
pas jezdni i uderzył w prawi-
dłowo poruszających się kią 
podróżnych. Kierujący fusio-
nem 64-letni mieszkaniec gminy 
Tłuchowo chciał skręcić w lewo 
w drogę gruntową. Nie ustąpił 
jednak pierwszeństwa kieru-

jącemu kią, doprowadzając do 
zderzenia.

Mający w organizmie po-
nad 2,5 promila alkoholu pirat 
drogowy prawdopodobnie we 
mgle stracił orientację, bo dro-
ga gruntowa, w którą chciał 
wjechać, znajdowała się kilka-
dziesiąt metrów dalej. Mężczy-
zna zignorował także zapisane 
w prawie jazdy ograniczenia 

– nakazujące mu prowadzenia 
auta w okularach. Na szczęście 
podróżujący nie odnieśli poważ-
nych obrażeń.

Za popełnione przestęp-
stwa nieodpowiedzialni kieru-
jący odpowiedzą przed sądem. 
Za kierowane pojazdem w sta-
nie nietrzeźwości grozi grzyw-
na, pięciotysięczne świadczenie 
pieniężne, zakaz prowadzenia 

pojazdów i do 2 lat pozbawienia 
wolności. 40-latek w związku 
z niewykonaniem wydawanego 
za pomocą sygnałów świetlnych 
i dźwiękowych polecenia zatrzy-
mania pojazdu i kontynuowa-
niem jazdy może trafić do zakła-
du karnego, na co najmniej dwa 
miesiące, a nawet na pięć lat.

(red)
fot. ilustracyjne
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SKĘPE  Wychodzenie z zadłużenia miasta i gminy Skępe i uszczelnianie dochodów należnych samorządowi 
uznał za priorytet na ten rok i najbliższe lata burmistrz Rafał Gołębiewski. Na inwestycje popłynie ponad 10 
milionów złotych, a plan finansów poparli wszyscy obecni na sesji rajcy

Służyć mieszkańcom, 
a nie tylko być

– To budżet jak najbardziej ra-
cjonalny, zabezpieczający bieżące 
potrzeby miasta, jest także konty-
nuacją rozpoczętych już przedsię-
wzięć – mówi Rafał Gołębiewski, 
włodarz miasta i gminy Skępe. – 
Budżet ten zawiera też nowe inwe-
stycje wodociągowe i kanalizacyj-
ne, a dodatkowo pozwala nam na 
myślenie o rozwoju dróg. Czekamy 
na decyzje o dofinansowaniu np. 
ulicy Sportowej.

W 2025 roku budowana bę-
dzie sieć wodociągowa i kanaliza-
cyjna w Skępem, przebudowane 
zostaną drogi w Krzu, Skępem 
i Kukowie, ulica Kwiatowa w Skę-
pem, ulica Główna w Józefkowie, 
wypłacane będzie odszkodowa-
nie za grunty na poszerzenie dróg 
gminnych. W Żagnie zbudowany 
zostanie pomost na Jeziorze Wiel-
kim, gmina nabędzie nowy sprzęt 
drogowy zagęszczający i agregat 
oraz sprzęt komputerowy. Kon-
tynuowane będą prace w ramach 
drugiego i trzeciego już etapu re-
witalizacji w Wiosce, poprawiony 
zostanie monitoring na budynku 
ratusza miejskiego w Skępem. Ku-
piony zostanie wóz bojowy dla jed-
nostki OSP w Wiosce (przesunięcie 
z 2024 roku z racji procedur prze-
targowych), modernizowane będą 
szatnie w szkole w Skępem i dach 
nad nimi. Na skępskiej oczyszczal-
ni ścieków zamontowana zostanie 
instalacja fotowoltaiczna, lampy 
solarne zostaną zainstalowane 
w sołectwie Wólka, a w Skępem 
modernizowane będzie oświetle-
nie uliczne. W bieżącym roku roz-
pocznie się także duża inwestycja 
i bardzo przez skępian oczekiwana, 
czyli budowa siedziby domu kultu-
ry w Skępem, rozbudowywana bę-

dzie świetlica wiejska w Jarczewie, 
a klimatyzacja zostanie kupiona 
do świetlicy wiejskiej w Łąkiem. Na 
terenie zespołu dworsko-parkowe-
go w Wiosce zbudowany zostanie, 
a właściwie odbudowany zabytko-
wy dom ogrodnika.

Modernizacji doczeka się bo-
isko wielofunkcyjne, czyli orlik 
w Skępem, a zaplecza socjalnego 
boisko piłkarskie. Drogi wiejskie 
będą utwardzane na bieżąco kru-
szywem.

Rok oddechu finansowego

– Są to w głównej mierze in-
westycje kontynuowane – zastrze-
ga burmistrz Gołębiewski. – Część 
jest przesunięta z 2024 roku. Od 
wielu inwestycji nie uciekamy i nie 
zapominamy. Budżet na rok 2025 
jest bowiem konsekwencją budżetu 
2024 roku. Po objęciu przeze mnie 
stanowiska dawano mi trzy miesią-
ce, mówiono, że wejdzie zarząd ko-
misaryczny i że budżetu na 2025 rok 
nie złożę. Budżet jest złożony, jest 
racjonalny, nie jest sztucznie roz-
buchany, nie czekam na kroplów-
ki z budżetu państwa. Obejmując 
urząd już w lipcu czy sierpniu, 
wykonanie budżetu w wielu pa-
ragrafach było na poziomie 70-80 
procent, a do końca roku było kilka 
miesięcy. Moje zabiegi spowodowa-
ły spokojne zamknięcie roku 2024 
i zapłacenie wszystkich należności 
i wynagrodzeń. Opinia Regionalnej 
Izby Obrachunkowej do budżetu na 
2024 rok to była jedna duża żółta 
kartka. Jak można było pieniądze, 
których nie było w ręku, wpisywać 
do budżetu? Obecny budżet jest ra-
cjonalny i wykonalny, i w sierpniu 
czy październiku nie będziemy się 
zastanawiać, czy wystarczy nam do 
końca roku pieniędzy. W tym roku 

spłacamy też 2,3 mln złotych kredy-
tów, a przypomnę, że tylko w 2024 
roku urząd poniósł koszty odsetek 
od kredytów i pożyczek w kwocie 
1,315 mln złotych.

Dochody w 2025 roku mają wy-
nieść 63 miliony złotych, a wydatki 
64 miliony złotych, w tym 53,7 mln 
złotych pochłoną wydatki bieżą-
ce, a 10,4 mln złotych inwestycje. 
Z Polskiego Ładu wsparcie realizo-
wanych przedsięwzięć w mieście 
i gminie Skępe wyniesie w bieżą-
cym roku aż 8 milionów złotych.

Deficyt wyniesie 970 tysięcy 
złotych. Dochody z zezwoleń na 
sprzedaż napojów alkoholowych 
wyniosą 200 tysięcy złotych. Na 
oświatę wydatkowanych będzie 
ponad 25 milionów złotych.

Szansa na zamianę kredy-

tów

– Odbyłem rozmowę z przed-
stawicielem Banku Gospodarstwa 
Krajowego i jeżeli będzie możli-
wość korzystania z ich kredytów 
nieoprocentowanych lub oprocen-
towane 1 procentem, to będę chciał 
te pozaciągane przez nasz samo-
rząd kredyty zamienić na kredyt 
z BGK – zdradza burmistrz Rafał 
Gołębiewski. – Będę chciał zrobić 
to tylko po to, żeby zejść z tych wy-
sokich odsetek, jakie teraz spłaca-
my od kredytów, czyli w 2024 roku 
te 1,315 mln złotych.

Wszystkie komisje rady miasta 
poparły projekt budżetu, radni za-
strzeżeń nie mieli i uchwalili plan 
finansów samorządu na 2025 rok 
jednogłośnie przy 11 rajcach obec-
nych na sesji. Pozytywną opinię 
wyraziła także regionalna izba ob-
rachunkowa.

– Uważam, że ten rok nie 
będzie dla nas gorszy i będziemy 
mogli teraz i w przyszłych latach 
schodzić z wysokiego zadłużenia 
gminy – podkreśla włodarz mia-
sta i gminy Skępe. – Będzie to czas 
oddechu dla naszego samorządu, 
żeby nasze dochody się zwiększy-
ły, a już pracujemy nad dochodami, 
nad którymi się musimy pochylić, 
bo były pewne niedociągnięcia. 
Wyzwania już czekają na kolejne 
lata, tak jak modernizacja oczysz-
czalni ścieków na 2026 rok, na któ-
rą musimy przeznaczyć więcej niż 
zapisany w wieloletniej prognozie 
finansowej milion złotych. Wyko-
nanie modernizacji i rozbudowa 
oczyszczalni to inwestycja bardzo 
duża dla samorządu, stan zbiorni-

ków jest obecnie bardzo zły, z beto-
nu już wystają druty zbrojeniowe, 
trzeba się tym zająć.

Mieszkańcy decydują

Fundusz sołecki w 2025 roku to 
kwota 423 tysiące złotych. Wszyst-
kie sołectwa, a jest ich w gminie 
Skępe 16, zaplanowały inwestycje 
do wykonania u siebie i dorzucą się 
do zakupu urządzenia zagęszcza-
jącego dla gminy do wykonywania 
robót drogowych.

– Wyodrębniając fundusz so-
łecki, mieszkańcy danego sołectwa 
decydują o tym, co chcą u siebie 
zrobić – postrzega burmistrz Ra-
fał Gołębiewski. – Mieszkańcy już 
nam zaufali, wybrali nas. Teraz 
konsekwentnie realizuję to, o czym 
mówiłem w kampanii. Nawet jeśli 
inwestycja nie znalazła się w planie 
na ten rok, to nie znaczy, że ona 
jest zapomniana. Burmistrz i radni 
są wybrani po to, żeby mieszkań-
com służyć, a nie po to, żeby być.

Sołectwo Boguchwała 21,7 ty-
sięcy złotych w ramach tegorocz-
nego funduszu sołeckiego podzie-
liło na remont dróg oraz warsztaty 
i zajęcia promujące miejscowość. 
Czermno za 26,5 tysięcy złotych 
chce wyremontować drogi wiej-
skie, utwardzić teren, są środki na 
odśnieżanie i na promocję sołec-
twa oraz meliorację. Franciszkowo 
ma do podziału 17 tysięcy złotych 
na remonty dróg, meliorację i pro-
mocję sołectwa. Huta kwotę 20 
tysięcy złotych przeznaczyła na 
wyposażenie świetlicy, oznakowa-
nie nieruchomości numerami po-
rządkowymi oraz bieżące remonty 
dróg i warsztaty oraz promocję 
sołectwa. Jarczewo za 27,6 tysięcy 
złotych oznakuje nieruchomości 
numerami porządkowymi, wypo-
saży świetlicę wiejską, odśnieży 
drogi, są środki na koszenie terenu 
oraz promocję z warsztatami.

W Likcu do podziału jest 25 
tysięcy złotych i tutaj mieszkań-
cy postawili na koszenie terenu, 
remonty dróg, plac zabaw przy 
świetlicy wiejskiej, doposażenie 
świetlicy i promocję sołectwa oraz 
odśnieżanie traktów.

W Lubówcu za 20 tysięcy zło-
tych będzie doposażona świetlica, 
zakupiona zostanie klimatyzacja, 
wykonana będzie dokumentacja 
na plac zabaw. W Łąkiem za 40 
tysięcy złotych kupiona zostanie 
klimatyzacja do świetlicy wiejskiej, 
będą rozgraniczane grunty, remon-

towane i odśnieżane drogi, a sołec-
two będzie organizować spotkania 
i promować się.

W Ławiczku zamontowany zo-
stanie próg zwalniający na drodze 
gminnej wraz z oznakowaniem, 
w Moczadłach (30 tysięcy złotych) 
mieszkańcy chcą kupić stół z ław-
kami i doposażyć świetlicę w Kuko-
wie, w Sarnowie (16 tysięcy złotych) 
zamontowany zostanie znak z na-
zwą miejscowości i oznakowania 
porządkowe, w Wiosce (30 tysięcy 
złotych) doposażona zostanie świe-
tlica, kupiony opał do niej i wyko-
nana ma zostać dokumentacja na 
plac zabaw. Wszystkie sołectwa 
część środków przeznaczają na re-
monty dróg i ich odśnieżanie.

Mieszkańcy sołectwa Wólka 46 
tysięcy złotych podzielą na lampę 
solarną, próg zwalniający z oznako-
waniem, doposażenie świetlicy, za-
kup torby medycznej do jednostki 
OSP, wykonanie dokumentacji na 
plac zabaw. W Żagnie ponad 38 ty-
sięcy złotych mieszkańcy podzielili 
na montaż progu zwalniającego, 
wsparcie budowy pomostu, prze-
budowę ulicy Głównej w Józefko-
wie, w Żuchowie z 25 tysięcy złotych 
powstać ma plac zabaw, a reszta 
oczywiście popłynie na promocję, 
drogi, warsztaty.

– Burmistrz daje nam, miesz-
kańcom zielone światło budżetem 
sołeckim, bo słysząc, że będzie pan 
burmistrz pomagał, mam nadzieję, 
że w przyszłym roku w pozosta-
łych sołectwach też będą takie de-
cyzje, że przeznaczamy coś na dany 
projekt, który potem gmina wyko-
na – zauważa radna Ewa Elwer-
towska. – Czy się to panu burmi-
strzowi uda, nie wiem. Ten budżet 
nie satysfakcjonuje wszystkich, ja 
sama byłam zbulwersowana, że nie 
znalazły się środki na zaspokojenie 
potrzeb sołectwa Wólka, o które 
wcześniej prosiłam. Uzgodniliśmy 
jednak, że pewne działania będą 
w Wólce sukcesywnie wdrażane i na 
to liczę. Jest to budżet racjonalny 
i wykonalny, tym bardziej, że pan 
burmistrz zapewnia, ze nie będzie-
my dalej zadłużać gminy, bo odset-
ki pochłaniają bardzo duże koszty. 
Bardzo duże są potrzeby drogowe 
i w moim sołectwie, i w innych. 
Wierzę, że budżet będzie racjo-
nalnie dysponowany na wszystkie 
części gminy, systematycznie, po 
kolei, w zależności od potrzeb.

Tekst i fot. Lidia Jagielska
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POWIAT/GMINA WIELGIE  Władze powiatu lipnowskiego przystępują do budowy w Nowej Wsi obiektu 
o kubaturze 1200 metrów z mieszkaniami treningowymi, wspomaganymi i komercyjnymi dla seniorów

Będą mieszkania treningowe
i wspomagane

– Do 31 stycznia 2025 roku każ-
dy pracodawca musi przekazać do 
urzędu skarbowego właściwego ze 
względu na siedzibę, jako płatnik, de-
klaracje – informacje roczne za 2024 
rok, tj. PIT-4R, PIT-8AR, PIT-8C,PIT-11, 
PIT-40A – informuje Mariusz Mań-
kowski, naczelnik Urzędu Skarbo-
wego w Lipnie. – Przy składaniu de-
klaracji bardzo ważne jest podanie 
prawidłowych danych podatników, 
w szczególności dotyczy to nume-
rów PESEL i NIP. Dzięki przekazaniu 
prawidłowych danych do urzędu 
skarbowego podatnik będzie mógł 
zalogować się do usługi Twój e-PIT 
z wykorzystaniem danych autory-
zujących, na które składają się mię-

dzy innymi PESEL lub NIP. W przy-
padku przekazania błędnych danych 
system nie będzie mógł wygenero-
wać i udostępnić osobie, dla której 
jest wysłana informacja, zeznania 
podatkowego w usłudze Twój e-PIT. 
Tym samym osoba ta nie będzie 
mogła skorzystać z ulg i rozliczeń, 
które mogą wpłynąć na wysokość 
zwrotu nadpłaty podatku.

Zeznania podatkowe natomiast 
za rok 2024 można składać do 30 
kwietnia 2025 roku. Podatnicy mają 
do wyboru kilka rodzajów formula-
rzy rozliczeniowych, które uzależ-
nione są od kategorii uzyskanego 
przychodu. I tak PIT-37 jest przezna-
czony dla osób osiągających przy-

chody wyłącznie za pośrednictwem 
płatników. Złożyć go mogą więc po-
datnicy zatrudnieni na podstawie 
umowy o pracę czy umów cywilno-
prawnych.

PIT-36 to druk dla osób, które 
osiągnęły przychód bez pośrednic-
twa płatnika. Są to między innymi 
przedsiębiorcy. PIT-36L to natomiast 
formularz podatkowy dla przedsię-
biorców prowadzących pozarolni-
czą działalność gospodarczą, roz-
liczających podatek liniowy. PIT-38 
przeznaczony jest dla podatników, 
którzy osiągnęli przychód z tytu-
łu zbycia papierów wartościowych, 
udziałów w spółkach, pochodnych 
instrumentów finansowych lub re-

alizacji praw z ich tytułu.
– W razie pytań lub wątpliwości 

załoga Urzędu Skarbowego w Lipnie 
służy pomocą – zapewnia naczelnik 
Mariusz Mańkowski. – Przypomina-
my o możliwości umówienia wizyty 
w dogodnym terminie za pośred-
nictwem usługi „Umów wizytę”. 
Rezerwacja terminu wizyty pozwa-
la na załatwienie spraw w urzędzie 
skarbowym bez konieczności stania 
w kolejce. Klienci mają możliwość 
wyboru terminu i godziny wizyty 
oraz ich zmiany lub odwołania, co 
pozwala zachować pełną kontro-
lę nad planowaniem swojego dnia. 
Z przyjemnością informujemy, że 
od 18 grudnia użytkownicy, którzy 
logują się do e-Urzędu Skarbowe-
go za pośrednictwem login.gov.pl, 
mogą bezpośrednio przejść do usłu-
gi „Umów wizytę w urzędzie skar-
bowym”. Integracja obu systemów 
przynosi dodatkowe udogodnienia 
dla użytkowników, korzystających 
z usługi rezerwacji wizyt. Dzięki 
temu rozwiązaniu dane użytkowni-

ka takie jak imię, nazwisko, będą au-
tomatycznie wprowadzane do sys-
temu. Jeśli użytkownik ma aktywne 
przyszłe wizyty, system podpowie 
również adres e-mail oraz numer 
telefonu. W ostatnich miesiącach 
wprowadziliśmy również dodatko-
wy kanał obsługi klienta. Pracowni-
cy urzędów skarbowych i Krajowej 
Informacji Skarbowej (KIS) są do-
stępni pod numerami jednej ogól-
nopolskiej infolinii KAS.

I tak dzwonić należy pod nume-
ry telefonów: (+48) 22 330 03 30 – dla 
połączeń z telefonów komórkowych 
i 801 055 055 – dla połączeń z telefo-
nów stacjonarnych.

Czas więc na roczne rozliczenie 
się z fiskusem za 2024 rok rozpoczął 
się na dobre. Najpierw do dzieła 
muszą przystąpić pracodawcy i do 
31 stycznia złożyć informacje podat-
kowe, a potem już mogą rozliczać 
się pracownicy. Czas na składanie 
zeznać podatkowych podatnicy 
mają do 30 kwietnia.

Lidia Jagielska

Lipno/Region

Fiskus czeka na pracodawców
Tylko do końca przyszłego tygodnia pracodawcy mają czas na złożenie w urzędzie 
skarbowym deklaracji rocznych za 2024 rok. Urzędnicy skarbowi w Lipnie czekają 
w gotowości, by służyć pomocą.

– Zmieniliśmy swoje stanowi-
sko w sprawie i nie będziemy bu-
dowali budynku typowo domu po-
mocy społecznej w Nowej Wsi, bo 
nie chcemy z wiatrakami walczyć 
– informuje Krzysztof Baranowski, 
włodarz powiatu lipnowskiego. – 
Będziemy szli w kierunku, i już pro-
ces projektowania rozpoczęliśmy, 
i rozmowy przeprowadziliśmy z pa-
nem wójtem gminy Wielgie, budowy 
mieszkań 25-30 metrowych z pełną 
obsługą. Chodzi o to, by osoba star-
sza, która już sobie sama w życiu 
nie radzi, miała pełną obsługę i pie-
lęgniarską, i ugotowane, oprane, 
wysprzątane, jak potrzeba będzie 
zawieziona do lekarza. Będzie to 
budynek na 20-25 takich mieszkań. 
Do tego dołożymy 5-10 mieszkań 
komercyjnych. Do tego będzie sto-
łówka, biblioteka, rehabilitacja. Nie 
będzie to budynek piętrowy. Ku-
batura obiektu planowana jest na 
1000-1200 metrów. Cena jednego 
metra z wyposażeniem i wykoń-
czeniem wynosi ponad 10 tysięcy 
złotych. Jeżeli PFRON nam pomoże, 
to powstanie w Nowej Wsi piękny, 
nowoczesny budynek z ogrodem. 
Mamy już w budżecie pieniądze 
na projektowanie, mamy miejsce 
w Nowej Wsi, oczekujemy na współ-
pracę z samorządem gminy Wielgie 
w kwestiach proceduralnych. Liczy-
my na wsparcie, źródła finansowa-
nia wskazujemy, ale mamy też swoje 
pieniądze, obecnie na lokacie powiat 

lipnowski ma 8 milionów złotych. 
Stan kasy jest bardzo dobry.

Decyzja, którą starosta lip-
nowski ogłosił w środę 15 stycznia, 
podczas sesji, poprzedzona została 
rozmowami i konsultacjami w mi-
nisterstwie rodziny. Najpierw był 
jednak pomysł włodarza powiatu 
o rozbudowie o kolejny obiekt ist-
niejącego od lat w Nowej Wsi domu 
pomocy społecznej.

– Przystąpiliśmy do działania, 
jakim jest budowa domu pomocy 
społecznej – mówił już w ubiegłym 
roku Krzysztof Baranowski, włodarz 
powiatu lipnowskiego. – Spotykam 
się z minister Nowakowską w War-
szawie. Mam wizję taką, żeby wybu-
dować nowoczesną bryłę budynku, 
w którym będą trzy segmenty spo-
łeczne. Polityka senioralna i sprawy 
osób starszych, i niepełnospraw-
nych są mi bliskie. Chcę spełnić trzy 
potrzeby tych osób.

Przypomnijmy, że obecnie 
z powodzeniem w Nowej Wsi już 
funkcjonuje Dom Pomocy Społecz-
nej w tradycyjnej jego formie. Jego 
jednostką prowadzącą jest powiat 
lipnowski, a opiekę znajdują w No-
wej Wsi osoby nie tylko z naszego 
regionu, ale z całej Polski. Zapotrze-
bowania na domy pomocy społecz-
nej są ogromne, o czym świadczą 
kolejki w oczekiwaniu na miejsce. 
Ten fakt skłonił włodarza powiatu 
lipnowskiego do rozpoczęcia budo-
wy kolejnego domu pomocy spo-

łecznej w Nowej Wsi, na gruntach 
powiatowych, ale już w nowocze-
śniejszej wersji i z bardziej kom-
pleksową ofertą. Część nowego 
domu pomocy społecznej będzie 
przeznaczona dla osób somatycznie 
chorych, kierowanych do placówki 
przez samorządy miejskie i gminne. 
Część budynku ma stanowić miesz-
kania dla niepełnosprawnych, część 
będą stanowiły wreszcie, jak się 
okazało, mieszkania komercyjne dla 
seniorów.

– Odbyliśmy już dwa spotka-
nia w ministerstwie w sprawie pla-
nowanej budowy domu pomocy 
społecznej w Nowej Wsi w gminie 
Wielgie – mówi Małgorzata Bara-
nowska, wiceminister rodziny, pracy 
i polityki społecznej. – Pan starosta 
lipnowski był u nas w ministerstwie 
na rozmowach. Obecnie realizujemy 
jednak w tej dziedzinie politykę dez-
instytucjonalizacji, czyli chodzi o to, 
by z tymi usługami wyjść do domów 
potrzebujących. Chodzi o to, by jak 
najmniej osób kierować i umiesz-
czać w domach pomocy społecznej, 
oczywiście te osoby, które muszą 
się tam znaleźć, to wiadomo, że tam 
będą. Są to osoby bez rodzin, ale je-
żeli jest taka sytuacja, że jest osoba 
z niepełnosprawnością, chora lub po 
prostu w wieku 80 czy 90 lat, rodzi-
na pracuje i chce pracować, to takie 
usługi będą odbywały się w domach 
i takie usługi będziemy prowadzić. 
W przypadku powiatu lipnowskie-

go i planów budowy domu pomocy 
społecznej w Nowej Wsi to powiat 
będzie mógł skorzystać ze środków 
PFRON-u na mieszkania treningowe 
i mieszkania wspomagane.

Mieszkania treningowe są 
mieszkaniami przejściowymi, 
w których osoba, np. chora, może 
zamieszkać na kilka miesięcy do 
momentu, aż stanie na nogi, aż bę-
dzie w stanie samodzielnie funkcjo-
nować.

– Takie sytuacje się zdarzają, 
rzadko, ale się zdarzają, kiedy np. 
ktoś jest po udarze i nie może sam 
mieszkać – wyjaśnia wiceminister 
Baranowska. – W mieszkaniu bę-
dzie rehabilitowany, będzie miał 
pomoc też pracownika socjalnego 
i po np. pół roku będzie mógł wró-
cić do swojego mieszkania. Miesz-
kania wspomagane to mieszkania 
dla osób z niepełnosprawnościami. 
Można wybudować cały kompleks 
takich mieszkań. W Nowej Wsi moż-
na zrobić też, o czym już rozma-
wialiśmy z panią dyrektor, usługę 
kompleksową z wyjściem do pod-
opiecznych do ich domów. Mogą 
tam powstać także mieszkania ko-
mercyjne, czyli mieszkania dla osób 
w starszym wieku, które nie chcą 
już mieszkać we własnym domu, bo 
nie są na tyle sprawni, i mogą wtedy 
zamieszkać w takim mieszkaniu ko-
mercyjnym, opłacając za to czynsz, 
bo stać ich na to, mają emerytury. 
W takich mieszkaniach osoby star-

sze będą miały pełną opiekę, i pie-
lęgniarską, i rehabilitacyjną, i pra-
cownika socjalnego, wszystko taka 
osoba ma praktycznie podane. Są to 
małe mieszkania, ale np. dla dwojga 
emerytów będą wystarczające, nie 
będą musieli już palić w piecach, ani 
sprzątać, a to jest duża pomoc dla 
takich osób.

Będą to mieszkania niewielkie, 
składające się z salonu, aneksu ku-
chennego, łazienki, ogrodu. W No-
wej Wsi powiat lipnowski wybuduje 
te mieszkania w budynku na 1200 
metrów. Zapotrzebowanie na takie 
obiekty ma wzrastać, na co wskazu-
ją wyliczenia ministerstwa rodziny.

– W tej chwili na jednego eme-
ryta mamy trzech pracowników, za 
dwadzieścia lat to będzie już dwa na 
jeden, a za czterdzieści lat jeden na 
jeden – wylicza wiceminister Bara-
nowska. – Za mało dzieci się rodzi.

Powiat lipnowski wychodzi 
z inicjatywą znowu jako pierwszy 
czy jeden z pierwszych. Seniorzy 
zyskają pewną opiekę i komforto-
we warunki. Jednym słowem, nasz 
powiat odpowiada na zapotrzebo-
wanie naszych czasów, coraz mniej-
szych rodzin, coraz większej liczby 
seniorów, coraz mniejszej liczby 
opiekunów rodzinnych. Do tematu 
będziemy wracać z przyjemnością, 
bo takie inicjatywy samorządowców 
wymagają zdecydowanej pochwały, 
także na łamach prasy.

Lidia Jagielska
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grzegorz Ryczkowski 
człowiekiem roku

DOBRZYŃ NAD WISŁĄ  Koncert Świąteczno-Noworoczny i XXIV edycja wręczenia Nagrody im. Adama A. 
Kochańskiego już za nami. Laureatem został Grzegorz Ryczkowski

W piątek 10 stycznia 2025 roku 
w Dobrzyńskim Centrum Sportu 
i Turystyki odbył się Koncert Świą-
teczno-Noworoczny, połączony 
z wręczeniem Nagrody im. Adama 
Adamandego Kochańskiego. W tym 
roku do grona laureatów tejże na-
grody, przyznawanej za szczególne 
osiągnięcia i działalność na rzecz 
lokalnej społeczności, dołączył 
Grzegorz Ryczkowski.

– Jest to osoba zasłużona 
w promowaniu Ziemi Dobrzyń-
skiej i naszej małej ojczyzny. 
Inicjator wielu przedsięwzięć, 
pomysłodawca utworzenia „Mu-
zeum Dobrzyńskiego”. Radny rady 
miejskiej, a w obecnej kadencji 
wiceprzewodniczący tego organu, 
społecznik, działający w wielu or-
ganizacjach i stowarzyszeniach, 
podejmujących przedsięwzięcia na 
rzecz naszego regionu. Nagroda 
dla Grzegorza Ryczkowskiego jest 
zatem wyrazem uznania i jedno-
cześnie podziękowania za troskę 
i dbałość o sprawy naszej gminy 
oraz za pozytywne propagowanie 
i promowanie jej wizerunku – 
czytamy o tegorocznym laureacie 
nagrody na stronie Urzędu Miasta 
i Gminy Dobrzyń nad Wisłą.

Nagroda im. Adama Adaman-
dego Kochańskiego przyznawana 
jest na podstawie uchwały Rady 
Miejskiej z 2019 r. oraz regulaminu 
przyznania nagrody, według które-
go: „Celem nagrody jest uhonoro-
wanie osoby albo jednostki organi-
zacyjnej, która swoją postawą lub 
działalnością szczególnie przyczy-
niła się do promocji dobrego imie-
nia Miasta i Gminy Dobrzyń nad 
Wisłą – historycznej stolicy Ziemi 
Dobrzyńskiej.”

Koncert rozpoczął się o godzi-

nie 17.00 występem chóru EL Sol 
ze Szkoły Podstawowej w Kroj-
czynie, który pod kierownictwem 
Jarosław Milewskiego zaprezento-
wał najpiękniejsze polskie kolędy. 
Następnie burmistrz Dobrzynia 
nad Wisłą Piotr Wiśniewski powitał 
wszystkich przybyłych gości, ofi-
cjalnie otwierając tegoroczny kon-
cert. Werdykt Kapituły Nagrody 
im. Adama Adamandego Kochań-
skiego odczytała jej przewodniczą-
ca Dorota Kalinowska. Następnie 
dokonania i zasługi na rzecz lo-

kalnej społeczności tegorocznego 
laureata przedstawił Andrzej Szal-
kowski, dyrektor Muzeum Ziemi 
Dobrzyńskiej w Rypinie.

Ze sceny w stronę Grzego-
rza Ryczkowskiego popłynęło 
mnóstwo gratulacji, życzeń i słów 
uznania, w tym od poseł na Sejm 
RP Joanny Borowiak, wicemarsza-
łek województwa kujawsko-po-
morskiego Anety Jędrzejewskiej, 
radnego województwa kujawsko-
pomorskiego Sławomira Kopyścia 
oraz dyrektora biura poseł na 

Sejm RP Anny Gembickiej Dariusza 
Gliszczyńskiego. Wspólne zdjęcia 
z nagrodzonym zakończyły pierw-
szą część koncertu.

Po kilkunastominutowej prze-
rwie, umilonej słodkim poczę-
stunkiem, na scenie królowała już 
wyłącznie muzyka, a dokładnie pa-
storałki i kolędy, które zaśpiewała 
gwiazda wieczoru Magda Stecz-
kowska – wokalistka i autorka tek-
stów. Swoją niezwykłą spontanicz-
nością, otwartością, poczuciem 
humoru i przepięknym głosem 
porwała publiczność do wspólnego 
śpiewania, tworząc niezapomnianą 
atmosferę i klimat, który udzielił 
się wszystkim obecnym na koncer-
cie. Nie lada gratkę mieli również 
chórzyści, którzy zostali zaprosze-
ni przez Panią Magdę do wspólne-
go wykonania dwóch kolęd.

Koncert zakończyło losowa-
nie nagrody niespodzianki wśród 
wszystkich, którzy poprawnie 
odpowiedzieli na pytanie: „Podaj 
do jakiego miejsca prowadzi szlak 
pielgrzymkowy drogą św. Jakuba?” 
Wygraną niespodziankę przezna-
czono na licytację na rzecz WOŚP.

(ak), fot. nadesłane

R E K L A M A
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SKĘPE  W niedzielę 26 stycznia odbędzie się 33. finał Wielkiej Orkiestry Świątecznej Pomocy, ale orkiestra w Skępem 
już gra w najlepsze, wolontariusze pracują w pocie czoła, puszki zapełniają się błyskawicznie

orkiestrowe poruszenie

Do wielkiego finału naj-
większego charytatywnego gra-
nia zostało jeszcze kilka dni, ale 
konta sztabów już zapełniają się, 
trwają imprezy sportowe i kul-
turalne. W tym roku w naszym 
regionie zagrają aż trzy sztaby: 
Skępe, Kikół i Lipno. I wszędzie 
atrakcji nie brakuje, a finały 
obfitować będą w szaleństwo 
emocji i dzielenia się groszem 
i dobrem z dziećmi chorującymi 
na raka.

26 stycznia w całej Pol-
sce zobaczymy wolontariuszy 
z puszkami, odbywać się będą 
koncerty, licytacje, biegi, mor-
sowania. Będzie to już 33. finał 
Wielkiej Orkiestry Świątecznej 
Pomocy. Tym razem zebrane 
pieniądze przeznaczone zostaną 
na zakup sprzętu niezbędnego 
w leczeniu raka u dzieci.

– Choroby nowotworowe 
to druga, zaraz po wypadkach, 

najczęstsza przyczyna zgonów 
dzieci w Polsce – mówi Jerzy 
Owsiak, główny dyrygent Wiel-
kiej Orkiestry Świątecznej Po-
mocy. – Rocznie zapada na raka 
około 1100 dzieci, a 3 tysiące po-
zostaje w trakcie intensywnego 
leczenia. Wraz z rozwojem on-
kologii liczba wyleczeń wzrosła 
do ponad 80 procent, co sta-
wia Polskę na równi z krajami 
Europy zachodniej i Stanami 
Zjednoczonymi. Leczenie no-
wotworów dziecięcych wymaga 
jednak ogromnych nakładów 
sprzętowych i diagnostycznych. 
Dzięki zebranym podczas 33. 
finału WOŚP środkom możliwe 
będzie doposażenie placówek 
medycznych, co umożliwi sku-
teczniejsze i szybsze leczenie 
dzieci walczących z chorobami 
nowotworowymi.

W ciągu 32 finałów WOŚP 
zebrała prawie 2,3 miliardy zło-

tych i kupiła blisko 72 tysiące 
urządzeń medycznych. Ostatni 
finał z 2024 roku zaowocował 
wynikiem finansowym 281 879 
118 złotych, a był dedykowany 
leczeniu płuc po pandemii ko-
ronawirusa.

Do wielkiego grania ze swo-
im sztabem wróciło Skępe i to 
właśnie tam dzieje się już i bę-
dzie działo się w najbliższych 
dniach bardzo dużo.

– Dzięki wsparciu miasta 
i gminy Skępe, MGOK Skępe 
i OSP w Skępem nasz sztab or-
ganizuje 33. finał WOŚP – nie 
kryją entuzjazmu sztabowcy. 
– Dziękujemy za udostępnienie 
budynku MGOK-u na potrzeby 
spotkań organizacyjnych i za 
chęć współpracy. To dzięki temu 
możemy działać razem dla tego 
pięknego celu.

Skępskiemu sztabowi WOŚP 
szefuje Aleksandra Dukaczew-
ska, a organizatorem jest sto-
warzyszenie PRO Futuro. Sztab 
ma swoją siedzibę przy ulicy 
Dobrzyńskiej 1 w Skępem. Do 
wspólnego grania dołączają 
szkoły podstawowe ze Skępego, 
Wólki, Czermna i Ligowa, Zespół 
Szkół im. Waleriana Łukasińskie-
go ze Skępego, Przedszkole Pu-
bliczne ze Skępego, Przedszkole 
Niepubliczne Kujawiaczek, UKS 
Skompensis, Porozumienie dla 
Skępego, lokalni przedsiębiorcy, 
dorośli i młodzież.

Burmistrz Skępego Rafał 
Gołębiewski z pracownikami 
ratusza zapewni ciepły posi-
łek uczestnikom orkiestrowych 

wydarzeń, od 18 grudnia puszki 
WOŚP można znaleźć w Banku 
Spółdzielczym w Skępem oraz 
w sklepie Weronika. Bank Spół-
dzielczy już przeznaczył 500 
złotych na zakup nagród dla 
najlepszych drużyn biorących 
udział w wośpowych meczach 
i turniejach. A tych w Skępem 
nie brakuje.

Oprócz licytacji, koncertów 
i wielkiego finału w skępskiej 
strażnicy oraz zapełniania pu-
szek wolontariuszy w Skępem 
odbędzie się niezwykłe wyda-
rzenie historyczno-krajoznaw-
cze.

– 25 stycznia organizuje-
my pieszy rajd historyczny po 
Skępem – mówi Jerzy Kowal-
ski, szef Porozumienia dla Skę-
pego. – Wyruszymy z Rynku 
o godzinie 11.00, w czasie rajdu 
poznawać będziemy dziedzic-
two naszego pięknego miasta, 
spacer zakończymy w Głębocz-
ku, w leśniczówce, gdzie czekać 
będzie jeszcze na uczestników 
spotkanie z przedstawicielem 
Lasów Państwowych i coś dla 
podniebienia, czyli poczęstunek 
i odpoczynek przy ognisku. Za-
dbamy o to, aby był to bardzo 
atrakcyjny i bogaty w ciekawe 
miejsca rajd historyczny. Zapra-
szam do zapisów pod numerem 
telefonu 662 595 532.

26 stycznia nad Jeziorem 
Wielkim na plaży miejskiej od-
będzie się morsowanie z Lo-
dołamaczami i bieg Owsiaka. 
Początek o godzinie 10.30. Kwa-
drans przed 11.00 rozgrzewać się 

zaczną biegacze, by punktualnie 
o godzinie 11.00 wyruszyć na tra-
sę biegu Owsiaka. W południe do 
Jeziora Wielkiego wejdą morsy. 
O godzinie 12.30 zaprezentuje się 
off road 4x4 Ekipa. W wydarze-
nie zaangażował się burmistrz 
Rafał Gołębiewski, Zespół Szkol-
no-Przedszkolny ze Skępego, 
Andrzej Zawidzki, Porozumienie 
dla Skępego, PRO Futuro, Ry-
szard Skibicki oraz gospodynie 
wiejskie z Łąkiego, Likca, Wólki, 
Kukowa, Wioski, Jarczewa, Huty, 
Lubówca i druhowie z Makówca 
oraz Skępego. Będzie sportowo, 
smacznie i charytatywnie. A to 
nie wszystko przed wielkim fi-
nałem, bo w niedzielny pora-
nek w hali sportowej w Skępem 
rozpocznie się turniej piłki noż-
nej, w którym zagra 12 drużyn, 
a z Rynku wyruszy parada aut 
terenowych.

Szczegóły dostępne są na 
plakatach, a wolontariuszy 
można spotkać na każdym kro-
ku. My mieliśmy przyjemność 
o Orkiestrze i odpowiedzialnych 
zadaniach porozmawiać z wo-
lontariuszami ze Szkoły Podsta-
wowej im. Sejmu RP w Wólce, 
którzy pod okiem nauczycielki 
Martyny Sobeckiej zachęcają do 
zapełniania puszek, obdarowują 
serduszkami i miłymi słowami, 
i już wytrwale pracują w szczyt-
nym celu, by w niedzielę prze-
kazać jak najwięcej pieniędzy na 
sprzęt dla dziecięcej onkologii.

Tekst i fot. 

Lidia Jagielska

Gmina Skępe

Karnawałowe pląsy w przebraniu
18 stycznia w świetlicy wiejskiej w Kukowie odbył się bal karnawałowy zorganizo-
wany przez Koło Gospodyń Wiejskich Kukowianki.

W sobotnie przedpołudnie 
świetlica wiejska w Kukowie wy-
pełniła się ściśle dziećmi i mło-
dzieżą. Królowały stroje iście 
karnawałowe, maski, przebrania. 
Były księżniczki, postacie z bajek. 

Pomysłowość uczestników za-
sługuje na ogromne brawa. Duet 
didżejski zadbał o najmodniejsze 
rytmy do tańca i o skompliko-
wane bardziej lub mniej zabawy 
muzyczne. Parkiet świetlicy roz-

grzewał się do czerwoności, do 
zabawy dzieci zagrzewała skęp-
ska radna Anna Redecka, dbając 
jednocześnie, by nikt nie siedział 
sam.

Kółeczka, pociągi, węży-

ki z radną Anną Redecką w roli 
głównej głównej dominowały 
w świetlicy, a w kuchni uwijały się 
organizatorki balu, czyli „Kuko-
wianki”, by zaspokoić pragnienie 
i łaknienie bawiących się dzieci. To 

był prawdziwy bal karnawałowy 
dla dzieci, nie brakowało niczego, 
a główne skrzypce grały uśmie-
chy na małych twarzyczkach.

Tekst i fot.

Lidia Jagielska
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SKĘPE  17 stycznia w remizie OSP w Skępem odbyła się gala wręczenia stypendiów burmistrza 54 uczniom, laure-
atom konkursów wiedzowych, wokalnych, sportowych, plastycznych

Stypendyści nagrodzeni

Skępe

Wszystko dla babci i dziadka
18 stycznia w Przedszkolu Publicznym im. Szelburg-Zarembiny odbyło się bardzo 
uroczyste spotkanie dzieci z wyjątkowymi gośćmi, czyli z babciami i dziadkami.

– Dzieci przygotowały dla 

babć i dziadków piękne występy 

i własnoręcznie wykonane pre-

zenty – mówi Agnieszka Ostrow-

ska, dyrektor Zespołu Szkolno-

Przedszkolnego w Skępem. – Jest 

też słodki poczęstunek i okazja do 

spotkania się.

I w sobotnie przedpołudnie 

właśnie z serdecznego zaproszenia 

swoich wnucząt licznie skorzysta-

li dziadkowie i babcie. Milusińscy, 

i te z młodszej grupy, i starsza-

cy, stanęli na wysokości zadania 

i uraczyli swoich ukochanych go-

ści najpiękniejszymi wykonaniami 

tańców, piosenek i wierszy.

– Nie można sobie wyobrazić 

ładniejszego występu – mówi-

li zgodnie dziadkowie nie kryjąc 

i dumy, i wzruszenia. – To prze-

cież nasze kochane wnuki, nawet 

jak trochę zawstydzone, to i tak 

dla nas najzdolniejsze i najpięk-

niejsze.

Słowne i muzyczne życzenia 

z okazji dnia babci i dnia dziadka 

płynęły z maleńkich serduszek 

wprost do gości, były wymarzone 

prezenty, bo zrobione pieczoło-

wicie maleńkimi rączkami wnu-

cząt, były wspólne tańce i zabawy, 

degustacja słodkości, rozmowy. 

Nam udało się te niepowtarzalne 

chwile przedszkolaków z babciami 

i dziadkami uchwycić i powtórzyć 

na łamach gazety: wszystkiego 

najlepszego babciu, kochamy cię 

dziadku.

Tekst i fot. Lidia Jagielska

– Wszyscy mamy marzenia, 

aby jednak sprawić, by marze-

nia stały się rzeczywistością, 

potrzeba bardzo dużo determi-

nacji, poświęcenia, wewnętrznej 

dyscypliny i wysiłku – podkre-

śliła Magdalena Sosińska, p.o. 

dyrektora skępskiego domu kul-

tury. – Prestiżową nagrodę, jaką 

jest stypendium burmistrza 

miasta i gminy Skępe, otrzyma-

ło 54 uczniów ze szkół z terenu 

miasta i gminy Skępe.

Komisji konkursowej przy-

znającej stypendia przewod-

niczyła Magdalena Elwertow-

ska, szefowa wydziału oświaty 

skępskiego ratusza. Stypendia 

na rok szkolny 2023-2024 trafi-

ły do 54 uczniów, w tym do 12 

osób stypendia naukowe, do 12 

– sportowe i do 30 – artystycz-

ne. W piątkowy wieczór wrę-

czył je młodym mieszkańcom 

burmistrz Rafał Gołębiewski, 

a oklaskiwali rodzice, przyjacie-

le, nauczyciele, trenerzy, miesz-

kańcy.

Stypendium naukowe 

pierwszego stopnia otrzymali: 

Adam Borowski, Maksymilian 

Czarnecki, Bartosz Kosowski, 

Igor Makowski, Laura Odziem-

czyk, Lena Polakowska, Adam 

Makowski, Aleksandra Wyszyń-

ska, Łukasz Wyszyński.

Stypendium naukowe dru-

giego stopnia otrzymali: Piotr 

Gabryszewski, Nadia Mierzejew-

ska oraz Leon Górzyński.

Katarzyna Gabrychowicz, 

Agata Kowalska i Jakub Pasikow-

ski zdobyli stypendium sporto-

we pierwszego stopnia. Natalia 

Kwiatkowska, Artur Urbaniak 

i Mikołaj Moderski zdobyli sty-

pendium sportowe drugiego 

stopnia, a trzeciego stopnia 

Adam Wieczorek, Adam Alasz-

kiewicz, Antoni Sokołowski, 

Bartosz Odziemczyk, Borys Le-

wandowski i Jan Lewandowski.

Stypendium artystyczne 

otrzymali: Maria Abramowicz, 

Weronika Augustowska, Karo-

lina Bogucka, Magdalena Bor-

kowska, Antoni Czajkowski, 

Wiktoria Detmerowska, Hanna 

Gładkowska, Nikodem Gładkow-

ski, Liliana Godlewska, Liliana 

Grudzińska, Nadia Jaworska, Pa-

trycja Koszytkowska, Wiktoria 

Koszytkowska, Antonina Kowal-

ska, Lena Maria Kwiatkowska, 

Maria Leszczyńska, Bartosz Li-

siecki, Oliwia Okonkowska, Maja 

Orłowska, Aleksandra Redecka, 

Zofia Redecka, Natalia Redecka, 

Aleksandra Stankiewicz, Mikołaj 

Sztupecki, Zofia Szpejna, Roksa-

na Witkowska, Amelia Wysińska, 

Emilia Wysińska, Jan Kowalski, 

Franciszek Krymka.

Tekst i fot.

Lidia Jagielska
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Złote kalesony na leczenie dzieci
SKĘPE  11 stycznia w hali sportowej Szkoły Podstawowej w Skępem odbył się turniej strażacki o złote ka-
lesony zorganizowany przez stowarzyszenie PRO Futuro w ramach tegorocznego finału Wielkiej Orkiestry 
Świątecznej Pomocy. Wygrali druhowie z Karnkowa

– Bardzo się cieszę, że są 
ludzie, którzy chcą organizować 
tę akcję w Skępem i że są ludzie, 
którzy tak licznie odpowiadają 
na wydarzenia, wspierając zbiór-
kę – mówi nam Rafał Gołębiew-
ski, burmistrz miasta i gminy 
Skępe. – Do finału WOŚP jeszcze 
trochę czasu, a w Skępem już 

dzieje się dużo. Zapraszam na fi-
nał 26 stycznia, przygotowanych 
jest mnóstwo atrakcji.

W sobotnie przedpołudnie 
w hali sportowej o złote kalesony 
zawalczyli druhowie z jednostek 
OSP w Wiosce, Wólce, Karnkowie, 
Hucie i Łąkiem oraz druhny z OSP 
w Skępem, Jarczewie i Chlebo-

wie. Zmagania sprawnościowe 
strażaków oceniali sędziowie: Ja-
nusz Nowakowski, Wiesław Woj-
ciechowski, Jolanta Kalinowska, 
Mariusz Bujanowski, Mateusz 
Żółtowski. Nad przebiegiem czu-
wali członkowie stowarzyszenia 
PRO Futuro, nad zbiórką do pu-
szek WOŚP – Martyna Sobecka.

Druhowie z ośmiu jednostek 
stawili się, by kibicować kolegom 
w rywalizacji i wspierać WOŚP-
ową zbiórkę. Dzieci bawiły się na 
dmuchanych zjeżdżalniach i też 
wspierały orkiestrę Owsiaka. Do 
finałowej familiady zakwalifiko-
wały się drużyny OSP z Jarcze-
wa i Karnkowa. Wygrali strażacy 

z Karnkowa, a trofeum w postaci 
złotych kaleson przekazali na li-
cytację finałową WOŚP.

To był piękny, szczytny i no-
watorski turniej. Hala tętniła 
radością, a puszki zapełniały się 
w strażackim tempie.

Tekst i fot. 

Lidia Jagielska

Gmina Lipno

Ciasteczkowy bal z mikołajem
18 stycznia w świetlicy wiejskiej w Zbytkowie mikołaj obdarował 56 dzieci prezen-
tami, a maskotka-ciasteczko bawiła wraz z animatorkami licznie zgromadzonych 
na zabawie choinkowej.

– Przygotowaliśmy dla dzie-
ci paczki, będzie tradycyjnie wi-
zyta mikołaja, ale też zaprosili-
śmy animatorki, żeby maluchy 
dobrze się bawiły – opowiadają 
nam organizatorzy niezwykłego 
balu. – No i tak nowocześnie jest 
uwielbiana przez młodych foto-

budka, serwujemy popcorn, czę-
stujemy słodkościami i bawimy 
się z dziećmi, w końcu to nasza 
sołecka choinka, na którą miesz-
kańcy ze swoimi pociechami cze-
kają cały rok.

Czekanie na zabawę choin-
kową opłaciło się, bo w sobot-

nie popołudnie świetlica wiejska 
w Zbytkowie wypełniła się po 
brzegi. Z 56 dzieci przybyli rodzi-
ce, czasem dziadkowie, był wójt 
gminy Lipno Andrzej Szychulski, 
radny Grzegorz Jędrzejewski, 
sołtys Piotr Lubrant. Organiza-
torzy, czyli panie z Koła Gospo-

dyń Wiejskich w Zbytkowie oraz 
rada sołecka z sołtysem Pio-
trem Lubrantem uwijali się jak 
w ukropie, by nikomu niczego 
nie brakowało, by każdy bawił 
się wspaniale, by muzyka i zaba-
wy nie cichły. Były tańce z ma-
skotką-ciasteczkiem, degustacja 

słodkości, zabawy i konkursy 
muzyczne z nagrodami, spotka-
nie z mikołajem. To był zdecydo-
wanie udany bal choinkowy, dla 
niektórych dzieci, tych najmłod-
szych, pierwszy w życiu.

Tekst i fot.

Lidia Jagielska



Akwarium na pięciu piętrach
więcej na str. 10

REGION/KRaj
Rozpoczęło się odliczanie  

do wyborów prezydenckich

KALENDARIUM: str. 24ROZRYWKA: str. 20-21 CZWARTEK 23.01.2025 r.

W środę 15 stycznia mar-

szałek Sejmu Szymon Ho-

łownia wydał postanowienie 

o zarządzeniu wyborów na 18 

maja. Od tego dnia zaczęła się 

kampania wyborcza

Wcześniej kandydaci, któ-

rych z dnia na dzień przybywa, 

odwiedzali mniejsze i większe 

miejscowości w Polsce, by za-

chęcać obywateli do głosowa-

nia na nich. Nadal będą jeździć 

po Polsce, aby kusić wybor-

ców. Już niedługo na płotach, 

latarniach, budynkach, tabli-

cach ogłoszeń nawet, poja-

wią się banery, a także spoty 

w Internecie, radiu i telewizji, 

a my będziemy się zastanawia-

li na kogo oddać swój głos. Od 

przyszłego prezydenta zależy 

los sejmowych ustaw. Głowa 

państwa będzie również re-

prezentowała Polskę na forum 

międzynarodowym, więc war-

to wybrać taką osobę, która 

wstydu nam nie narobi.

Kalendarz wyborczy. Naj-
ważniejsze daty

24 marca – ostateczny ter-

min poinformowania Państwowej 

Komisji Wyborczej o utworzeniu 

komitetów wyborczych kandyda-

tów. Do 4 kwietnia – zgłaszanie 

PKW kandydatów na prezydenta. 

Do 18 kwietnia – podanie do pu-

blicznej wiadomości informacji 

o numerach i granicach obwodów 

głosowania oraz o siedzibach ob-

wodowych komisji wyborczych. 

Do 28 kwietnia – podanie do 

wiadomości wyborców danych 

o kandydatach na prezydenta Rze-

czypospolitej Polskiej. Od 3 do 16 

maja – nieodpłatne rozpowszech-

nianie w programach publicznych 

nadawców radiowych i telewizyj-

nych audycji wyborczych przy-

gotowanych przez komitety po-

szczególnych kandydatów. 16 maja 

– koniec kampanii wyborczej. 18 

maja – głosowanie w godz. 7.00 – 

21.00. 1 czerwca – ewentualna dru-

ga tura.

Prezydent jest wybierany na 

pięcioletnią kadencję. Ponownie 

może być wybrany tylko raz.  Może 

nim zostać polski obywatel, który 

najpóźniej w dniu wyborów kończy 

35 lat. Dotąd w wolnych wyborach 

prezydentami III Rzeczypospolitej 

Polskiej zostali: Lech Wałęsa – jed-

na kadencja, Aleksander Kwaśniew-

ski – dwie kadencje, Lech Kaczyń-

ski – jedna kadencja przerwana 

tragiczną śmiercią w katastrofie 

smoleńskiej, Bronisław Komo-

rowski – jedna kadencja, Andrzej 

Duda – urzędujący prezydent, 

który pełni tę funkcję drugą 

kadencję.

( jd)

Pomoc 
dla zapobiegliwych

więcej na str. 11

Spadek bez tajemnic: 
Co warto wiedzieć 
 o dziedziczeniu?
więcej na str. 12

Uczniowie „Chełmickiego” 
tańczyli do białego rana

więcej na str. 16
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akwarium na pięciu piętrach
TURYSTYKA  Największe w Polsce akwarium, w którym można zobaczyć ponad 200 gatunków zwierząt 
wodnych z Bałtyku, Pacyfiku, tropików Amazonii, rafy koralowej czy zimnych wód północnego Atlantyku 
znajduje się w Gdyni i jest częścią Morskiego Instytutu Rybackiego-Państwowego Instytutu Badawczego

Na pięciu piętrach, w ośmiu 
salach ekspozycyjnych można 
spacerować przy zbiornikach 
wodnych z ponad 200 gatunka-
mi zwierząt wodnych i klimatem 
Pacyfiku, Atlantyku, Bałtyku, 
Amazonii czy raf koralowych. 
Bogato przyrodniczo wyposa-
żone akwaria z opisami uzupeł-
niają ścieżki edukacyjne z grami 
i zabawami geograficzno-przy-
rodniczymi. Wizyta w gdyńskim 
akwarium to prawdziwa podróż 
przez morza i oceany. Wszystkie 
zbiorniki zamknięte są w bryle 
jednego budynku zlokalizowa-
nego przy Alei Jana Pawła II, tuż 
nad brzegiem morza i w pobliżu 
gdyńskiego portu.

Akwarium gdyńskie to część 
Morskiego Instytutu Rybackiego 
i najstarsza jednostka zajmująca 
się badaniem morza w naszym 
kraju. Posiada (od 2005 roku) 
status ogrodu zoologicznego 
i stanowi połączenie między 
światem badań morza i eduka-
cji morskiej. Centrum eduka-
cji posiada bogatą ofertę zajęć 
przeznaczoną dla różnych grup 
wiekowych.

Bilety można kupić w kasie 
biletowej przed wejściem lub za 
pośrednictwem strony interne-
towej. W sezonie zimowym za 
bilet normalny zapłacić trzeba 
40 złotych, za ulgowy 28 zło-
tych, za bilet dla osoby niepeł-

nosprawnej – 20 złotych. Dzieci 
do 5. roku życia wchodzą za dar-
mo. Są również bilety rodzinne: 
2+1 za 100 złotych, 2+2 – za 120 
złotych, 2+3 – za 140 złotych, itd. 
Akwarium czynne jest od wtor-
ku do niedzieli w godzinach od 
10.00 do 17.00. Czas na zwie-
dzanie akwarium i uczestnictwo 
w zabawach jest nieograniczo-
ny.

Od kwietnia 2024 roku akwa-
rium gdyńskie dysponuje nową 
ekspozycją w piwnicach budyn-
ku. To wystawa „Od Atlantyku 
do Bałtyku. Morza zimne”. Zo-
baczymy tam nietypowe gatunki 
meduz czy niezwykłe skorupia-
ki. Zbiornik stanowi największy 

w Polsce kompleks, prezentu-
jący środowisko mórz zimnych 
półkuli północnej, mieści ponad 
trzy razy więcej wody niż pozo-
stałe zbiorniki w akwarium i po-
nad 30 gatunków okazów mor-
skich.

Rok 2025 poświęcony jest 
Muminkom i to one poprowadzą 
najmłodszych ścieżkami eduka-
cyjnymi największego akwarium 
w Polsce przez najbliższe 12 mie-
sięcy. Akwarium gdyńskie wy-
szło także naprzeciw uczniom 
i ich rodzinom spędzającym fe-
rie zimowe na morzem.

Od 18 stycznia do 2 mar-
ca można zwiedzać ekspozycję 
„Hu, hu, ha, zima rekinom nie 

jest zła” i uczestniczyć w zaję-
ciach pozwalających pomnożyć 
wiedzę dzieci i dorosłych o re-
kinach. Przy wszystkich zbiorni-
kach ekspozycyjnych czekać bę-
dzie na zwiedzających mnóstwo 
niespodzianek, a ostatni punkt 
znajdziemy w galerii dolnej i to 
on umożliwi rozwikłanie zako-
dowanej zagadki. Kartę do za-
bawy edukacyjnej należy pobrać 
w kasie Akwarium Gdyńskiego 
przy zakupie biletów od 18 stycz-
nia do 2 marca 2025 roku, a więc 
w czasie trwania ferii zimowych 
dla wszystkich województw.

Tekst i fot. 

Lidia Jagielska
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Pomoc 

dla zapobiegliwych
FINANSE  Wciąż niewielki procent polskich rolników ubezpiecza 
zwierzęta hodowlane. Od 27 stycznia można starać się o refunda-
cję 70% zapłaconej składki na ubezpieczenie

Prawo

Porządkowanie 

planami
W całym kraju gminy uchwalają plany ogólne. Są to 
dokumenty planowania przestrzennego, które będą 
musiały zostać wprowadzone w każdej gminie.

Pieniądze będą refundowane 
rolnikom, którzy ubezpieczyli zwie-
rzęta od jednej z chorób: prysz-
czycy, klasycznego pomoru świń, 
afrykańskiego pomoru świń, wyso-
ce zjadliwej grypy ptaków, afrykań-
skiego pomoru koni, księgosuszu, 
pomoru małych przeżuwaczy, cho-
roby pęcherzykowej świń, choroby 
niebieskiego języka, ospy owiec lub 
ospy kóz, gorączki doliny Rift, cho-
roby guzowatej skóry bydła, pęche-
rzykowego zapalenia jamy ustnej, 
wenezuelskiego wirusowego zapa-

lenia mózgu i rdzenia koni, choro-
by krwotocznej zwierzyny płowej, 
zarazy płucnej bydła, rzekomego 
pomoru drobiu, gruźlicy bydła, bru-
celozy bydła (abortus), brucelozy 
owiec i kóz (B. melitensis), wąglika, 
wścieklizny, bąblowicy, przenośnych 
gąbczastych encefalopatii, kampylo-
bakteriozy, listeriozy, salmonellozy 
odzwierzęcej, włośnicy, szczepu E. 
coli wytwarzającego werotoksynę, 
zakaźnego zapalenia nosa i tchawicy 
bydła (otrętu bydła), wirusowej bie-
gunki bydła, choroby mętwikowej 

bydła, zarazy rzęsistkowej bydła, en-
zootycznej białaczki bydła, gorączki 
Q , paratuberkulozy.

Refundacja będzie przysługi-
wać rolnikom, którzy ubezpieczyli 
przynajmniej 1000 ptaków, 14 świń, 
4 sztuki bydła, owiec, kóz lub koni. 
Istotne jest również to, że okres 
objęty ubezpieczeniem nie może 
rozpocząć się przed 1 stycznia 2024 
r., a starającemu się o dofinansowa-
nie nie przyznano innych dopłat do 
ubezpieczenia.

(pw)

Wydarzenie

Szkolenie i zjazd
6 lutego w Minikowie odbędzie się Zjazd Sadowników Województwa Kujawsko-
Pomorskiego.

Celem konferencji jest aktu-
alizacja wiedzy dotyczącej ochrony 
przed chorobami i szkodnikami w 
uprawach sadowniczych oraz pod-
niesienie poziomu wiedzy dotyczą-
cej nawożenia roślin sadowniczych. 
Zapisy na zjazd możliwe są interne-
towo na stronie Kujawsko-Pomor-
skiego Ośrodka Doradztwa Rolni-
czego.

Dla sadowników przygotowano 
szereg wykładów oraz prezentacji. 
Zjazd potrwa ok. 5 godzin. Nasze 
województwo nie jest sadowniczym 
zagłębiem mogącym rywalizować 
z Mazowszem. To właśnie stamtąd 
pochodzi połowa jabłek w kraju.

26 lutego odbędzie się za to 
webinar, czyli szkolenie interneto-
we dotyczące praktycznych uwag 

dotyczących likwidacji ognisk afry-
kańskiego pomoru świń. To ważne, 
ponieważ niedochowanie pewnych 
wymogów kończy się odmową wy-
płaty odszkodowań przez firmy 
ubezpieczeniowe. Zapisy na webinar 
są dostępne także na stronie Kujaw-
sko-Pomorskiego Ośrodka Doradz-
twa Rolniczego.

(pw)

Dopłaty

Aktywny jak rolnik
Dotychczas dopłaty bezpośrednie otrzymywali właściciele gruntów. Teraz politycy 
chcą stworzyć definicję rolnika aktywnego i dawać dopłaty realnym plantatorom.

Definicja rolnika aktywnego by-
łaby prosta. Byłby nim rolnik, który 
posiada zwierzęta zarejestrowane 
w systemie Identyfikacji i Rejestra-
cji Zwierząt oraz rolnicy otrzymu-
jący płatności związane z produk-

cją roślin. Kolejna grupa rolników 
aktywnych to ci, którzy korzystają 
z ekoschematów. Dzięki nowym 
przepisom z automatu dopłaty 
przysługiwałyby około połowie rol-
ników. Kolejna połowa musiałaby 

w jakiś sposób udowodnić prowa-
dzenie działalności rolniczej. Zmiany 
mogłyby wejść w życie od naborów 
na wiosnę przyszłego roku.

(pw)

Dla rolników to ważne, po-
nieważ jeśli będą chcieli sprze-
dać swoje działki na przykład 
pod budowę domów, wówczas 
w planie obszar ten będzie mu-
siał być zaznaczony jako prze-
znaczony pod budownictwo 
mieszkaniowe. W wielu gmi-
nach już minął czas na to, by 
składać uwagi do planu ogól-
nego. W założeniu plan ogólny 
ma wyjaśnić, gdzie w gminie 
możliwa jest uprawa roli, gdzie 
usługi, przemysł czy mieszkal-
nictwo.

Na sporządzenie planów 
ogólnych gminy mają czas tylko 
do końca 2025 roku. Dla rolni-
ków nowe plany mają więc dwa 
skutki. Z jednej strony nikt nie 
będzie podkupywał ziemi na 
wsi pod kolejne domy czy bloki. 
Z drugiej strony sprzedaż dzia-
łek pod budowę domów może 
być utrudniona. Równie trudno 
może być z uzyskaniem warun-
ków zabudowy. Niektóre gminy 
wstrzymały ich wydawanie.

(pw)

Zwierzęta

Dawno

niewidziana
To może być znacznie gorsza informacja niż Afrykań-
ski Pomór Świń. Po ponad 20 latach w Niemczech 
pojawiła się pryszczyca, jedna z najstarszych i najpo-
ważniejszych chorób zwierzęcych.

Ogniska pryszczycy pojawiły 
się w Brandenburgii, a więc landzie 
graniczącym z Polską. Nie wiadomo, 
skąd wirus pojawił się właśnie tam. 
W obawie przed chorobą zamknięto 
berlińskie zoo. W naszym kraju roz-
poczęły się  rygorystyczne kontrole 
na granicy z Niemcami. W Polsce 
ostatni przypadek pryszczycy datu-
je się na początek rządów Edwarda 
Gierka. Pryszczyca roznosi się po-

przez powietrze, wydzieliny i wyda-
liny. Nosicielstwo wirusa trwa nawet 
kilka lat.

Jedynym sposobem na zaha-
mowanie choroby jest zabijanie 
zwierząt. Najbardziej charaktery-
stycznym objawem są pęcherze na 
wargach i dziąsłach. Zwierzęta pada-
ją z wycieńczenia spowodowanego 
walką z wirusem.

(pw)

Prawo

Bez awiza?
1 stycznia w naszym kraju zapanowała mała rewo-
lucja w dziedzinie kontaktów urzędowych. Dotych-
czasowe listy polecone i awiza zastąpiły e-doręczenia. 
Dotyczą one także rolników, ponieważ e-doręczenia 
są obowiązujące w takich instytucjach jak KRUS czy 
ARiMR.

Podstawowym założeniem 
e-doręczeń było odciążenie rol-
ników z konieczności wizyty na 
poczcie. Niestety korzystanie 
z e-doręczeń wymaga od nas 
pewnego wysiłku. Polega to na 
założeniu adresu do e-doręczeń 
u publicznego dostawcy usługi 
na stronie rządowej. To tam 
trafią e-doręczenia, podobne 
w formie do maili. Jeśli tego 

nie zrobimy, nie stanie się nic 
złego, bo pismo z urzędu tra-
fi w formie elektronicznej na 
pocztę. Tam zostanie wydru-
kowane i doręczone jak dotąd. 
Na razie obowiązek e-doręczeń 
posiadają większe urzędy rzą-
dowe. Od 2029 roku system 
obejmie samorządy oraz wy-
miar sprawiedliwości.

(pw)
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Spadek bez tajemnic: 
co warto wiedzieć o dziedziczeniu?
PRAWO  Postępowanie spadkowe to proces prawny, który pozwala uregulować sprawy majątkowe po 
śmierci bliskiej osoby

– Z mojego doświadczenia za-
wodowego wynika, że wiele osób 
obawia się tego etapu, uznając go 
za skomplikowany i czasochłonny. 
W rzeczywistości jednak znajo-

mość podstawowych zasad może 
znacznie ułatwić przejście przez 
ten proces. W niniejszym artyku-
le postaram się pokrótce wyjaśnić 
najważniejsze etapy postępowa-

nia spadkowego – mówi Magda-

lena Dąbrowska, radca prawny 

z Golubia-Dobrzynia.

Na wstępie należy odpowie-
dzieć na pytanie, czym jest spa-
dek oraz czym jest postępowanie 
spadkowe. Otóż spadek to prze-
niesienie majątku (aktywów i pa-
sywów) po śmierci osoby zmarłej 
na inne osoby, czyli spadkobier-
ców. Natomiast postępowanie 
spadkowe to procedura prawna, 
której celem jest ustalenie, kto 
dziedziczy majątek pozostawio-
ny przez zmarłego i w jakiej czę-
ści oraz jego ewentualny podział. 
Proces ten może być przeprowa-
dzony na dwa sposoby: przed są-
dem bądź u notariusza.

Podstawowe etapy postę-
powania spadkowego

1. Ustalenie dziedziczenia 
– po śmierci spadkodawcy nale-
ży ustalić, kto jest powołany do 
dziedziczenia (spadku). Podstawą 
dziedziczenia może być testament 
– wówczas dziedziczenie odbywa 
się zgodnie z wolą zmarłego lub 
ustawa – w przypadku, gdy testa-
ment nie został sporządzony lub 
jest nieważny, wówczas dziedzi-
czenie odbywa się na podstawie 
przepisów prawa dotyczących 
dziedziczenia ustawowego;

2. Przyjęcie bądź odrzucenie 
spadku – każdy spadkobierca ma 
prawo zdecydować, czy przyjmuje 
spadek, czy też go odrzuca. Istnie-
je kilka rozwiązań – w zależności 
od tego co wchodzi w skład spad-
ku, spadkobierca może:

• przyjąć spadek wprost, tzn. 
bez ograniczenia odpowiedzialno-
ści za długi, 

• przyjąć spadek z dobrodziej-
stwem inwentarza, tzn. z ograni-
czeniem tej odpowiedzialności do 
wysokości przejętych aktywów 
(np. nieruchomości),

• spadek odrzucić, tzn. nie 
dziedziczyć ani aktywów, ani dłu-
gów.

Co niezmiernie istot-
ne, oświadczenie spadkobier-
cy o przyjęciu lub o odrzuceniu 
spadku może być złożone w cią-
gu 6 miesięcy od dnia, w któ-
rym spadkobierca dowiedział 
się o tytule swego powołania do 
spadku. Najczęściej jest to chwi-
la śmierci, choć nie zawsze. Do-
tyczy to w szczególności dalszej 
rodziny, z którą spadkobierca nie 
zawsze ma bliski kontakt. Należy 
również pamiętać o tym, że je-
śli spadek zostanie odrzucony to 
automatycznie przechodzi on na 
kolejnych spadkobierców w linii 
dziedziczenia (np. na dzieci spad-
kobiercy, który spadek odrzucił);

3. Stwierdzenie nabycia spad-
ku – aby móc skutecznie rozpo-
rządzać odziedziczonym mająt-
kiem, konieczne jest pozyskanie 
formalnego stwierdzenia nabycia 
spadku. Może ono odbyć się u no-
tariusza – poprzez sporządzenie 
protokołu dziedziczenia oraz aktu 
poświadczenia dziedziczenia bądź 
w sądzie – poprzez postępowa-
nie o stwierdzenie nabycia spad-
ku zakończone postanowieniem, 

w którym ustalony zostaje krąg 
spadkobierców i ich udziały spad-
kowe;

4. Dział spadku – jeśli majątek 
jest obszerny, a spadkobierców 
wielu, konieczny może okazać się 
dział spadku. Polega on na po-
dziale pomiędzy spadkobierców 
odziedziczonego mienia według 
udziałów lub według uznania 
spadkobierców. Jeśli spadkobiercy 
są zgodni co do podziału, wystar-
czająca będzie stosowna umowa 
sporządzona przez notariusza. 
Natomiast jeśli spadkobiercy nie 
są w stanie porozumieć się w kwe-
stii podziału – konieczne jest wsz-
częcie postępowania o dział spad-
ku przed sądem.

Podsumowanie
Postępowanie spadkowe bywa 

bardzo skomplikowane i niesie za 
sobą sporo niejasności. Istotnym 
jest zwrócenie uwagi, że spadek to 
nie tylko aktywa, czyli wartościo-
wy majątek zmarłego (nierucho-
mości, ruchomości etc.), ale rów-
nież pasywa, czyli długi (kredyty, 
pożyczki etc.). Z kolei uchybienie 
terminowi na złożenie stosowa-
nego oświadczenia o przyjęciu 
bądź odrzuceniu spadku prowadzi 
niejednokrotnie do niepowetowa-
nych szkód. Termin ten, choć na 
pozór niekrótki, upływa bowiem 
niezwykle szybko w obliczu żało-
by po bliskiej osobie. Dlatego ma-
jąc do czynienia z taką sytuacją, 
warto skonsultować się z prawni-
kiem.

(ak), fot. nadesłane

Prawo

Zmiany w segregacji odpadów
W poprzednim wydaniu naszej gazety informowaliśmy o konieczności dostarczania zużytych tekstyliów do punktów selektywnej zbiórki 
odpadów komunalnych lub wrzucanie ich do specjalnych pojemników, których na razie nie ma. To nie jedyna nowa regulacja, jaka za-
częła obowiązywać od stycznia.

Od tego roku przedsiębior-
cy prowadzący prace budowlane 
i remontowe będą zobowiąza-
ni do segregowania odpadów na 
sześć frakcji. To co pozostało po 
budowie czy remoncie, należy po-
dzielić na drewno, metale, szkło, 
tworzywa sztuczne, gips, odpady 
mineralne, w tym beton, cegłę, 
płytki i materiały ceramiczne oraz 
kamienie. Nie trzeba tego robić na 
placu budowy, można też to zada-
nie zlecić zewnętrznej firmie. Ko-

nieczne będzie podpisanie umowy, 
która określi jak zostaną zagospo-
darowane posegregowane śmieci. 
Istnieje także możliwość odstą-
pienia od sortowania wszystkich 
frakcji, jeśli jest to technologicznie 
nieuzasadnione lub bez tego da 
się odpady np. ponownie użyć czy 
poddać recyklingowi.

Wytwórcą odpadów jest fir-
ma budowlana czy remontowa, 
a nie inwestor, który prace zlecił. 
Jeśli osoba prywatna samodziel-

nie remontuje dom lub mieszka-
nie, odpady ma umieszczać w spe-
cjalnym kontenerze, który można 
wynająć od firm zajmujących się 
w takimi usługami lub z PSZOK-u. 
Od początku tego roku obowiązu-
je w naszym kraju również system 
kaucyjny. Dzięki niemu jest szan-
sa, że plastikowe i szklane butelki 
oraz puszki nie będą zaśmiecały 
poboczy dróg, lasów czy brzegów 
akwenów, co ma obecnie miejsce.

System kaucyjnym będą ob-

jęte jednorazowe opakowania na-
pojów – butelki PET o pojemno-
ści do 3 litrów i puszki metalowe 
o pojemności do 1 litra oraz butel-
ki szklane wielokrotnego użytku 
o pojemności do 1,5 litra. Wyso-
kość kaucji określona została na 
50 groszy za butelki PET i puszki 
aluminiowe oraz złotówkę za bu-
telki szklane.

Opakowania objęte systemem 
będą oznakowane jego logotypem. 
Nie będzie możliwości odebrania 

kaucji za opakowania bez tego 
logo. Nie można ich też zgniatać. 
Przy oddawaniu opakowań nie 
trzeba okazywać paragonu, więc 
można je zwracać w dowolnym 
miejscu. Obowiązek zbierania opa-
kowań objętych systemem mają 
sklepy o powierzchni powyżej 200 
m2. Możliwe jest również tworze-
nie punktów skupu pustych opa-
kowań poza placówkami handlo-
wymi.

(jd)
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W tej orkiestrze jest siła
DOBRZYŃ NAD WISŁĄ  19 stycznia 130-lecie istnienia obchodziła 30-osobowa Dobrzyńska Orkiestra 
Strażacka pod batutą Maksymiliana Rzekońskiego. Punktem kulminacyjnym było odznaczenie jubilatów 
medalem marszałka za zasługi dla województwa kujawsko-pomorskiego, a zwieńczeniem wartościowy 
instrumentalnie koncert

– Jest to muzyczna sztafe-
ta pokoleń – mówił Paweł Śli-
wiński. – Sama orkiestra, tak 

mocno wpisująca się w tradycję 
i kulturę Dobrzynia nad Wisłą, 
była, jest i mamy nadzieję, nadal 

będzie kuźnią talentów muzycz-
nych i miejscem kształtowania 
postaw patriotycznych i pro-
społecznych.

O tym, że orkiestra z kapel-
mistrzem Maksymilianem Rze-
końskim jest kuźnią talentów 
i sztafetą pokoleń, można było 
przekonać się podczas niedziel-
nego jubileuszu, który odbył się 
w miejscowym kościele. Były 
podziękowania dla poprzednich 
dyrygentów i hołd dla zmar-
łych muzyków, był doskonały 
muzycznie koncert utworów 
kościelnych, patriotycznych, ale 
też jazzowych i popowych.

– 130 lat to szmat czasu 
i okazja do podsumowań, ale też 
snucia planów – mówiła poseł 
Joanna Borowiak. – Przez 26 lat 
prowadziłam chór, jestem peda-
gogiem muzyki. Ta orkiestra gra 

pięknie i niech cieszy i gra nadal 
ku uciesze ludzi.

Dobrzyńska Orkiestra Stra-
żacka w Dobrzyniu nad Wisłą 
powstała z inicjatywy księdza 
Leonarda Lipki w 1895 roku 
i przez 15 lat była kapelą para-
fialną, potem orkiestrą stra-
żacką KSRG OSP, a obecnie Do-
brzyńską Orkiestrą Strażacką 
działającą przy miejscowym 
domy kultury Żak.

– Tradycja, pasja, profesjo-
nalizm, umiejętność radzenia 
sobie z sukcesami i porażkami 
– mówiła wicemarszałek woje-
wództwa kujawsko-pomorskie-
go Aneta Jędrzejewska. – Dzię-
ki temu, że muzyka była dla 
członków orkiestry tak ważna, 
że przetrwali 130 lat. Z racji tego 
jubileuszu wystąpiłam do mar-
szałka o nadanie medalu woje-

wództwa, jednego z najważniej-
szych odznaczeń.

W jubileuszu uczestniczyły 
władze samorządowe Dobrzy-
nia nad Wisłą z burmistrzem 
Piotrem Wiśniewskim na czele, 
powiatu lipnowskiego z Krzysz-
tofem Baranowskim i woje-
wództwa z wicemarszałek Anetą 
Jędrzejewską. Przybyli posłowie 
z Joanną Borowiak na czele, 
była wiceminister Małgorzata 
Baranowska. Kościół wypełnił 
się pasjonatami dobrej muzyki 
i orkiestry strażackiej, druhami, 
mieszkańcami. Do każdego tra-
fił pamiątkowy magnes jubile-
uszowy, galę poprzedziła msza 
święta, a dopełnił wspaniały 
koncert.

Tekst i fot.
Lidia Jagielska
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Wpłynęło 135 tysięcy wniosków 

o rentę wdowią
Region  W związku z możliwością ubiegania się przez seniorów o tzw. rentę wdowią, placówki ZUS 
odwiedza więcej klientów niż zwykle. Do tej pory do Zakładu wpłynęło ponad 135 tys. wniosków o ”rentę 
wdowią”, w tym 9,8 tys. z województwa kujawsko-pomorskiego. Niezależnie od tego, czy wniosek zostanie 
złożony w styczniu, marcu czy lipcu, „renta wdowia” będzie przysługiwała od lipca

1 stycznia 2025 roku Zakład 
Ubezpieczeń Społecznych rozpo-
czął przyjmowanie wniosków o tzw. 
rentę wdowią, czyli wypłatę renty 
rodzinnej po zmarłym małżonku, 
połączoną z własnym świadczeniem 
emerytalno-rentowym. – Obecnie 
osoby, które mają ustalone prawo 
do obu świadczeń, mogą pobierać 
jedynie jedno z nich – wyższe lub 
wybrane. Od lipca będą miały możli-
wość korzystania z łączonych świad-
czeń: jednego (wybranego) w całości 
oraz 15% drugiego. Co istotne, od 
1 stycznia 2027 roku procentowy 
udział drugiego świadczenia wzro-
śnie do 25% – informuje Krystyna 
Michałek, regionalna rzeczniczka 
prasowa ZUS w województwie ku-
jawsko-pomorskim.

Na złożenie wniosku o „ren-
tę wdowią” jest bardzo dużo czasu. 
Aby nabyć prawo do świadczenia od 
początku, czyli od 1 lipca, formularz 
ERWD należy złożyć do 31 lipca.  Oso-
by, które spełnią warunki do zbiegu 
świadczeń po 31 lipca 2025 roku lub 
złożą wniosek w tej sprawie po tej 
dacie, otrzymają „rentę wdowią” od 
dnia spełnienia warunków, jednak 
nie wcześniej niż od miesiąca, w któ-
rym złożą wniosek.

Zainteresowanie świadczeniem 
jest duże. Do ZUS wpłynęło ponad 
135 tys. wniosków o tzw. rentę wdo-
wią, w tym 9,8 tys. z województwa 
kujawsko-pomorskiego. Najwięcej 
z nich składanych jest bezpośrednio 

w placówkach ZUS.
Zamów wizytę w ZUS – bez 

czekania w kolejce
Aby uniknąć czekania w kolej-

ce, wizytę w ZUS-ie można umówić 
wcześniej. Zakład od dłuższego cza-
su oferuje swoim klientom możli-
wość umawiania wizyt na konkret-
ny dzień i godzinę. Zarezerwować 
wizytę w ZUS można elektronicznie, 
za pośrednictwem PUE/eZUS lub 
aplikacji mobilnej mZUS. Seniorzy, 
którzy nie zdecydowali się jeszcze 
na założenie  konta na platformie 
e-ZUS, mogą umówić wizytę tele-
fonicznie. Aby zarezerwować spo-
tkanie z pracownikiem Zakładu 
w jednej z placówek Oddziału ZUS 
w Bydgoszczy lub w jego podległych 
jednostkach (w Inowrocławiu, Nakle, 
Świeciu, Tucholi, Żninie oraz Sępol-

nie Krajeńskim), należy zadzwonić 
pod numer 52 341 81 26. Rezerwa-
cja wizyt w placówkach Oddziału 
ZUS w Toruniu oraz w jego podle-
głych jednostkach (we Włocławku, 
Grudziądzu, Lipnie, Aleksandrowie 
Kujawskim, Brodnicy, Rypinie oraz 
Golubiu-Dobrzyniu) odbywa się pod 
numerem 54 230 73 76.

Jakie warunki trzeba spełnić 
„Renta wdowia” to świadczenie 

przysługujące wdowom i wdowcom, 
którzy mają prawo do co najmniej 
dwóch świadczeń emerytalno-ren-
towych, w tym renty rodzinnej po 
zmarłym małżonku. Przyznanie 
prawa do tzw. renty wdowiej na-
stąpi na wniosek, pod warunkiem 
spełnienia pozostałych wymogów. 
Wnioskodawca musi osiągnąć po-
wszechny wiek emerytalny, który 

wynosi 60 lat dla kobiet i 65 lat dla 
mężczyzn. Dodatkowo należy pozo-
stawać we wspólności małżeńskiej 
do dnia śmierci współmałżonka, 
nie być obecnie w związku małżeń-
skim oraz nabyć prawo do renty ro-
dzinnej po zmarłym małżonku nie 
wcześniej niż po ukończeniu 55. roku 
życia przez kobietę i 60. roku życia 
przez mężczyznę. Czas, jaki upłynął 
od śmierci małżonka, nie ma zna-
czenia dla nabycia prawa do „renty 
wdowiej”. Kluczowy jest wiek oso-
by ubiegającej się o to świadczenie 
w momencie owdowienia. W przy-
padku kobiet, nie mogą one zostać 
wdowami przed ukończeniem 55. 
roku życia, natomiast mężczyźni nie 
mogą owdowieć przed ukończeniem 
60. roku życia.

Wdowie lub wdowcowi przysłu-

guje prawo do łączenia świadczeń 
z rentą rodzinną wyłącznie po ostat-
nim zmarłym małżonku. Prawo do 
wypłaty „renty wdowiej” wygasa 
z dniem poprzedzającym zawarcie 
nowego małżeństwa przez osobę 
uprawnioną do zbiegu świadczeń. 

Maksymalna wysokość świad-
czeń

Suma świadczeń ustalonych 
w zbiegu nie może przekroczyć 
trzykrotności kwoty najniższej 
emerytury, tj. obecnie 3 x 1780,96 
zł, czyli łącznie 5342,88 zł brutto. 
Do tego limitu wliczane są również 
świadczenia wypłacane przez in-
stytucje zagraniczne oraz inne niż 
jednorazowe świadczenia i dodatki, 
które są przyznawane i wypłacane 
na podstawie ustawy lub odrębnych 
przepisów. W przypadku, gdy suma 
świadczeń w zbiegu przekroczy 
trzykrotność najniższej emerytury, 
świadczenie zostanie pomniejszo-
ne o kwotę przekroczenia. Osoby 
zainteresowane „rentą wdowią” 
mogą obliczyć wysokość świadczeń 
w zbiegu, korzystając z kalkulatora 
dostępnego na stronie internetowej 
zus.pl. Zakład Ubezpieczeń Społecz-
nych udostępnił również na swojej 
stronie  ankietę, która jest bardzo 
pomocna  w ustaleniu prawa do 
renty wdowiej. 

(red), fot. ZUS

Region

1,4 miliona przedsiębiorców dostało ulgę
Ponad 1,666 mln przedsiębiorców, w tym niemal 82 tys. z województwa kujawsko-pomorskiego,  złożyło wnioski o wakacje składko-
we. W całym kraju przyznano dotychczas ponad 1,4 mln ulg.  Informacje o przyznanej uldze dostępne są na profilach płatnika w PUE/
eZUS.

Od 1 listopada 2024 roku 
przedsiębiorcy mają możliwość, 
raz w roku, wybrać jeden miesiąc,  
w którym nie będą płacić za siebie 
składek na ubezpieczenia społecz-
ne, Fundusz Pracy oraz Fundusz 
Solidarnościowy, od obowiązują-
cej ich minimalnej podstawy wy-
miaru składek. – Dotyczy to mi-
kroprzedsiębiorców wpisanych do 
rejestru CEIDG oraz komorników 
sądowych, pod warunkiem speł-
nienia kryteriów uprawniających 
do skorzystania z wakacji skład-

kowych – informuje Krystyna 
Michałek, regionalna rzeczniczka 
prasowa ZUS w województwie ku-
jawsko-pomorskim.

Do tej pory w całym kraju do 
ZUS-u wpłynęło ponad 1,666 mln 
wniosków o zwolnienie z opłace-
nia składek, w tym przeszło 1,3 mln 
w listopadzie za grudzień, z ter-
minem płatności do 20 stycznia.  
W grudniu 2024 roku o wakacje 
składkowe za styczeń wystąpiło 
322,9 tys. płatników, natomiast  
w styczniu o pokrycie  składek 

przez budżet państwa za luty 
ubiegało się 17,2 tys. osób.

W województwie kujawsko-
pomorskim złożono blisko 82 tys. 
wniosków. Chęć skorzystania z ulgi  
w grudniu 2024 roku zadeklarowa-
ło niemal 62,5 tys.  przedsiębior-
ców, a w styczniu liczba ta wynio-
sła 17,8 tys. Obecnie 789 płatników 
złożyło wnioski dotyczące lutego. 

W niektórych przypadkach 
konieczne jest uzupełnienie do-
kumentacji oraz usunięcie bra-
ków formalnych, co może wydłu-

żyć czas rozpatrywania sprawy. 
Warto pamiętać, że im szybciej 
klient uzupełni brakujące dane, 
tym szybciej zakończy się obsłu-
ga wniosku o wakacje składkowe. 
Wszystkie istotne informacje do-
tyczące złożonego wniosku przed-
siębiorca może znaleźć na swoim 
profilu w PUE /eZUS.

Jeśli przedsiębiorca zosta-
nie częściowo zwolniony lub nie 
otrzyma ulgi, ZUS wyda odpo-
wiednią decyzję. Zakład przekaże 
ją na konto płatnika w systemie 

PUE/eZUS. Od decyzji przysługuje 
prawo odwołania do sądu za po-
średnictwem ZUS-u. W przypadku 
wydania decyzji odmownej, płat-
nik będzie zobowiązany do ure-
gulowania należnych składek za 
grudzień w standardowym termi-
nie, czyli do 20 stycznia. Ma rów-
nież możliwość złożenia wniosku 
o odroczenie terminu płatności 
składek lub rozłożenie należności 
na raty.

(red)
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Zmiany w świadczeniu 

honorowym
REGION  Od stycznia 2025 roku świadczenie honorowe dla osób, które ukończyły 100 lat, przyznawane 
jest na podstawie ustawy w wysokości 6246,13 zł brutto. Wcześniej było ono przyznawano w drodze wy-
jątku. Świadczenia honorowe wypłacane do 31 grudnia 2024 roku w niższej wysokości zostaną z urzędu 
podwyższone w terminach płatności w styczniu. Co roku, w marcu, kwota świadczenia honorowego będzie 
waloryzowana

Od 1972 roku specjalna premia 
za wiek była przyznawana jako tzw. 
świadczenie w drodze wyjątku. Do-
datkowa premia miała stałą wyso-
kość, odpowiadającą wartości kwo-
ty bazowej obowiązującej w dniu 
ukończenia 100 lat. W rezultacie 
seniorzy otrzymywali świadczenia  
w zróżnicowanej wysokości. Raz 
przyznana „honorowa emery-
tura” pozostawała niezmienna  
i była wypłacana w tej samej kwocie 
przez całe życie.

– Ustawa z 18 października 
2024 roku wprowadza zmiany doty-
czące świadczenia honorowego dla 
osób, które ukończyły 100 lat. Od 1 
stycznia 2025 roku wysokość świad-
czenia honorowego wynosi 6 246,13 
zł brutto miesięcznie. Kwota ta bę-
dzie waloryzowana każdego roku 
w marcu. Świadczenie honorowe, 
które do końca ubiegłego roku było 
wypłacane w niższej wysokości, od  
1 stycznia 2025 roku zostanie pod-
wyższone przez ZUS z urzędu do 
nowej kwoty. Zmiana ta obejmuje 
w kraju blisko 2,5 tys. osób, a w re-
gionie około 150 osób – informu-
je Krystyna Michałek, regionalna 
rzeczniczka prasowa ZUS w woje-
wództwie kujawsko-pomorskim.

Obecnie ZUS wypłaca ponad 3,5 
tys. takich świadczeń, z czego w wo-
jewództwie kujawsko-pomorskim 
korzysta z nich 226 osób. Bydgoski 
ZUS wypłaca 114 świadczeń honoro-
wych, natomiast toruński ZUS wy-
płaca ich 112. Jedna z najstarszych 
beneficjentek honorowej premii, 
wypłacanej przez oddział ZUS w To-
runiu, ma 109 lat i obecnie mieszka 

w Gdańsku. Do końca grudnia wy-
sokość jej świadczenia wynosiła 3 
308,33 zł brutto, jednak od stycznia 
kwota ta została podwyższona o 2 
937,80 zł brutto. Najstarszy mężczy-
zna w regionie ma 104 lata i mieszka  
w Bydgoszczy. Jego obecne 
świadczenie wynoszące 4294,67 
zł brutto zostanie zwiększone  
o 1951,46 zł brutto .

Kiedy przyznawane jest 
świadczenie honorowe z urzędu, 
a kiedy na wniosek?

Osoby, które ukończyły 100 lat, 
posiadają obywatelstwo polskie oraz 
mają prawo do emerytury lub renty, 
otrzymują świadczenie honorowe 
z urzędu. Oznacza to, że nie mu-
szą składać w tej sprawie wniosku. 
Decyzję o przyznaniu świadcze-

nia honorowego stulatek otrzyma  
z odpowiedniego organu eme-
rytalnego lub rentowego, ta-
kiego jak ZUS, KRUS, Wojsko-
we Biuro Emerytalne, Zakład 
Emerytalno-Rentowy MSWIA czy 
Biuro Emerytalne Służby Więziennej. 
W sytuacji, gdy jedna osoba ma pra-
wo do świadczeń emerytalno-rento-
wych wypłacanych przez dwa różne 
organy, świadczenie honorowe przy-
zna i będzie wypłacał ZUS.

Natomiast osoby, które nie 
mają prawa do świadczenia eme-
rytalnego lub rentowego, o którym 
mowa w ustawie o świadczeniu ho-
norowym, ale posiadają obywatel-
stwo polskie, ukończyły 100 lat oraz 
miały centrum interesów osobistych 
lub gospodarczych w Polsce przez co 
najmniej 10 lat po ukończeniu 16. 
roku życia, zobowiązane są do złoże-
nia wniosku, jeśli chcą uzyskać pra-
wo świadczenia honorowego. W ta-
kiej sytuacji ZUS przyzna 100-latkowi 
należne świadczenie od miesiąca, 
w którym złożony zostanie wnio-
sek. Formularz wniosku o świadcze-
nie honorowe (ESH) można znaleźć 
na stronie internetowej zus.pl oraz 
w każdej placówce Zakładu.

(red), fot. ZUS

Region

Nowe składki na ubezpieczenia społeczne
Nowy rok przyniósł zmiany dla przedsiębiorców. W związku ze wzrostem minimalnego wynagrodzenia oraz prognozowanym przecięt-
nym miesięcznym wynagrodzeniem, w 2025 roku zwiększyły się także składki na ubezpieczenia społeczne.

Przedsiębiorca, który nie ko-
rzysta z ulg w opłacaniu składek, 
zobowiązany jest do opłacenia 
składek na ubezpieczenia spo-
łeczne od podstawy, która nie 
może być niższa niż 60% progno-
zowanego przeciętnego wyna-
grodzenia. W 2025 roku kwota ta 
wynosi 8673 zł, co oznacza, że dla 
osób prowadzących działalność 
gospodarczą, które nie korzystają 
z żadnych ulg, minimalna podsta-
wa wymiaru składek na ubezpie-
czenia społeczne wyniesie 5203,80 
zł (60% z 8673 zł). W związku z tym 
składka na ubezpieczenia spo-
łeczne z dobrowolnym chorobo-
wym, którą przedsiębiorca będzie 
musiał opłacić w 2025 roku, wraz 
ze składką na Fundusz Pracy, wy-

niesie 1773,96 zł. To o 173,64 zł 
więcej niż w roku 2024 – informu-
je Krystyna Michałek, regionalna 
rzeczniczka prasowa ZUS w woje-
wództwie kujawsko-pomorskim.

Deklarując minimalną pod-
stawę wymiaru  składki na ubez-
pieczenia społeczne oraz Fundusz 
Pracy za okres styczeń-grudzień 
2025 r., składki kształtują się na-
stępująco: 1 015,78 zł – na ubez-
pieczenie emerytalne (19,52%); 
416,30 zł – na ubezpieczenie ren-
towe (8%); 127,49 zł – na ubezpie-
czenie chorobowe (2,45%); 86,90 
zł – na ubezpieczenie wypadko-
we (1,67%) – wysokość tej skład-
ki obowiązuje do 31 marca 2025 
r.; 127,49 zł – na Fundusz Pracy 
(2,45%). Łącznie daje to kwotę 1 

773,96 zł (bez składki na ubezpie-
czenie zdrowotne).

Preferencyjne składki
Przedsiębiorca, który opłaca 

preferencyjne składki na ubez-
pieczenia społeczne, oblicza je 
od podstawy, która nie może 
być niższa niż 30% minimalne-
go wynagrodzenia. W 2025 roku 
minimalne wynagrodzenie za 
pracę wynosi 4666 zł, co ozna-
cza, że podstawa wymiaru skła-
dek na ubezpieczenia społeczne 
nie może być niższa niż 1399,80 
zł. W związku z tym skład-
ki na ubezpieczenia społeczne,  
w tym dobrowolne ubezpieczenie 
chorobowe (z wyłączeniem ubez-
pieczenia zdrowotnego), wynio-
są 442,90 zł, co stanowi wzrost 

o 34,74 zł w porównaniu do do-
tychczasowej kwoty.

Składki na ubezpieczenia 
społeczne w 2025 roku nie mogą 
być niższe od następujących 
kwot: 273,24 zł – na ubezpiecze-
nie emerytalne (19,52%); 111,98 
zł – na ubezpieczenie rentowe 
(8%); 34,30 zł – na ubezpieczenie 
chorobowe (2,45%); 23,38 zł – na 
ubezpieczenie wypadkowe (1,67%) 
– wysokość tej składki obowiązu-
je do 31 marca 2025 r. Łącznie wy-
noszą one 442,90 zł (bez składki 
na ubezpieczenie zdrowotne).

Mały ZUS plus
Osoby prowadzące dzia-

łalność gospodarczą na mniej-
szą skalę, które korzystają 
z ulgi „mały ZUS plus”, opłacają 

składki na ubezpieczenia spo-
łeczne od wysokości przecięt-
nego miesięcznego dochodu  
z poprzedniego roku kalendarzo-
wego. Podstawa wymiaru tych 
składek nie może być niższa niż 
30% minimalnego wynagrodzenia 
ani wyższa niż 60% prognozowa-
nego przeciętnego wynagrodze-
nia miesięcznego. W 2025 roku 
oznacza to, że podstawa wymiaru 
składek musi mieścić się w prze-
dziale od 1399,80 zł do 5203,80 zł.

Kwota rocznego ogra-
niczenia podstawy wymia-
ru składek na ubezpiecze-
nia emerytalne i rentowe  
w roku 2025 wynosi 260 190 zł.

(red)
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Uczniowie „Chełmickiego” 
tańczyli do białego rana

RYPIN  W sobotni wieczór 11 stycznia odbyła się długo wyczekiwana studniówka uczniów Zespołu Szkół nr 
3 im. Bogdana Chełmickiego w Rypinie. Uroczystość miała miejsce w eleganckiej Sali Kryształowej w Staro-
rypinie, która tego wieczoru zamieniła się w miejsce pełne blasku, radości i niezapomnianych chwil

Studniówkę oficjalnie otwo-

rzyła dyrektor szkoły Karolina 

Trzcińska, która w swoim prze-

mówieniu wyraziła gratulacje 

i życzenia sukcesów zarówno 

na nadchodzącej maturze, jak 

i w dalszym życiu zawodowym 

uczniów. Do życzeń dołączył 

także Krzysztof Szalkowski, 

członek Zarządu Powiatu w Ry-

pinie, który podkreślił znaczenie 

tego wyjątkowego wydarzenia, 

przypominając maturzystom, 

jak ważny jest nadchodzący 

egzamin, ale także czerpanie 

radości z każdej chwili ich mło-

dzieńczej drogi.

Po części oficjalnej nad-

szedł czas na wspólne święto-

wanie. Uczniowie w pięknych 

kreacjach i nienagannych fry-

zurach, a także ich nauczyciele 

i zaproszeni goście, rozpoczęli 

zabawę. Elegancki, lecz rado-

sny nastrój panował przez całą 

noc, a uśmiechy uczestników 

studniówki nie znikały ani na 

chwilę. Wieczór pełen wspól-

nych wspomnień, radości i tań-

ca trwał do samego rana, a dla 

maturzystów Zespołu Szkół 

nr 3 w Rypinie ta noc była nie 

tylko początkiem odliczania 

do egzaminu, ale także nieza-

pomnianym przeżyciem, które 

pozostanie w ich pamięci przez 

wiele lat.

(AdWo)

fot. nadesłane
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Noc pełna wspomnień
GMINA ROGOWO  W sobotę 18 stycznia uczniowie Zespołu Szkół Centrum Kształcenia Rolniczego im. 
Ziemi Dobrzyńskiej w Nadrożu mieli okazję przeżyć niezapomnianą noc – studniówkę, która odbyła się 
w przepięknym Magnoliowym Dworze w Dąbrówce

Uroczystość zgromadziła 

maturzystów z różnych kierun-

ków kształcenia, w tym techni-

kum architektury krajobrazu, 

weterynarii, mechanizacji rol-

nictwa oraz inżynierii środo-

wiska. Wydarzenie rozpoczęło 

się od serdecznych życzeń po-

myślności na nadchodzący eg-

zamin dojrzałości, które złożył 

dyrektor szkoły Radosław Wi-

śniewski.

– Dziękuję wam za wszyst-

kie lata nauki, zaangażowanie 

oraz wkład w rozwój naszej 

szkoły, która ma tak piękną 

tradycję. Przed wami teraz czas 

matury, życzę wam powodzenia 

i spełnienia marzeń – mówił 

w swoim wystąpieniu dyrektor.

Odczytany został rów-

nież list ministra rolnic-

twa i rozwoju wsi Czesława 

Siekierskiego. Wśród uczniów 

panowała radosna atmosfe-

ra, pełna wzruszeń i ekscyta-

cji związanej z nadchodzącym 

zakończeniem etapu nauki 

w szkole. Młodzież bawiła się 

przy dźwiękach muzyki, a par-

kiet przez całą noc nie pusto-

szał.

Tańce, śmiech i wspólne 

chwile w gronie przyjaciół two-

rzyły niezatarte wspomnienia, 

które będą towarzyszyć matu-

rzystom przez całe życie. Stud-

niówka w Magnoliowym Dworze 

była także okazją do integracji 

młodzieży z różnych klas i kie-

runków, co sprzyjało budowa-

niu jeszcze silniejszych więzi 

i przyjaźni. Elegancka sceneria, 

wyśmienite jedzenie oraz pro-

fesjonalna obsługa dodały uro-

ku tej wyjątkowej nocy.

Zespół Szkół Centrum 

Kształcenia Rolniczego im. Zie-

mi Dobrzyńskiej w Nadrożu, 

z tak bogatą tradycją i pasją 

do kształcenia młodych lu-

dzi w dziedzinach związanych 

z rolnictwem na pewno pozo-

stanie w pamięci tegorocznych 

maturzystów jako szkoła, któ-

ra nie tylko wychowała ich na 

przyszłych profesjonalistów, 

ale także umożliwiła przeżycie 

wielu niezapomnianych chwil.

(AdWo), fot. nadesłane
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Świąteczny koncert chóru Belcanto
WYDARZENIE  Istniejący od prawie 40 lat Chór Belcanto uświetnia swoimi występami uroczystości re-
ligijne i patriotyczne, wnosząc niemały wkład w promocję Rypina. Ostatni koncert formacji miał miejsce 
w sobotę 18 stycznia

Chór Belcanto zaprezento-
wał się w świątecznym koncer-
cie składającym się z dwóch czę-
ści na scenie Rypińskiego Domu 
Kultury. W pierwszej artyści za-
śpiewali najpiękniejsze polskie 
kolędy i pastorałki, natomiast 
druga miała charakter rozryw-
kowy. Pojawiły się w niej min.: 
aria Skołuby „Ten zegar stary” 
ze „Strasznego dworu” Stanisła-
wa Moniuszki, „Martwe morze” 
Budki Suflera, „Cyt cyt” zespołu 
Mazowsze i „O to chodzi” z re-
pertuaru Eleni.

Koncert zapowiedzieli pre-
zeska chóru Barbara Górecka 
i Wawrzyniec Turowski, Dyry-
gował Stefan Dąbrowski, który 
również utwory opracował.

– Dzięki wspaniałemu kon-
certowi Chóru Belcanto mogli-
śmy na nowo poczuć atmosferę 
pełną wzruszeń, radości i piękna. 
Najpiękniejsze kolędy i utwory 
świąteczne w wykonaniu arty-
stów dostarczyły nam niezapo-
mnianych wrażeń i przypomnia-

ły, jak ważne są chwile spędzane 
razem przy muzyce. Serdeczne 
podziękowania dla Chóru Bel-
canto za to, że swoim talentem 

i pasją poruszyli serca mieszkań-
ców Rypina. Dziękuję również 
wszystkim, którzy byli z nami 
i wspólnie celebrowali te wyjąt-

kowe chwile. Niech wspomnie-
nie tego wieczoru towarzyszy 
nam przez cały rok – powiedział 
burmistrz Paweł Grzybowski.

Chór Belcanto powstał 
w październiku 1987 roku z ini-
cjatywy Haliny Świdzińskiej. 
Od wielu lat jego dyrygentem 
jest Stefan Dąbrowski. Preze-
sem chóru do 2004 roku był 
Józef Pełczyński, następnie Ma-
rek Winiarski, a  obecnie funk-
cję tą pełni Barbara Górecka. 
Od momentu powstania chór 
jest czterogłosowy. Formacja 
występuje nie tylko w Rypinie. 
Uczestniczyła m.in. w takich 
wydarzeniach jak: Ogólnopolski 
Przeglądach Chórów Nauczyciel-
skich, Festiwalach Kolęd i Pasto-
rałek w Ciechanowie, koncerty 
w Sanktuarium Matki Boskiej 
Ostrobramskiej i w kościele Św. 
Ducha w Wilnie oraz występy na 
dożynkach wojewódzkich i die-
cezjalnych, podczas inauguracji 
roku akademickiego WSHE we 
Włocławku i w Ośrodku Chopi-
nowskim w Szafarni.

(jd) 
fot. UM Rypin
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wspaniała zabawa 
i niezapomniane wrażenia

GMINA RYPIN  W piątek 17 stycznia remiza w Kowalkach zamieniła się w kolorowy świat pełen bajkowych 
postaci, radosnych tańców i kreatywnych zabaw

Karnawałowy bal przebierań-

ców, który odbył się w tym dniu, 

był wyjątkowym wydarzeniem, 

w którym uczestniczyły dzieci 

z całej okolicy. Za organizację tej 

niezapomnianej imprezy odpo-

wiedzialne były m.in. członkinie 

miejscowego KGW, które posta-

rały się o każdy detal, by stwo-

rzyć niezapomnianą atmosferę. 

Dzieci, które przybyły na bal, 

wcieliły się w bohaterów swoich 

ulubionych historii – od super-

bohaterów po postacie z klasycz-

nych baśni. Wyjątkowe kostiumy, 

które zachwycały swoją pomy-

słowością, dopełniały klimat tego 

karnawałowego wydarzenia.

Animatorki zadbały o dobrą 

zabawę – przygotowały dla ma-

luchów mnóstwo atrakcji, gier 

i konkursów, które wywoływały 

salwy śmiechu i radości. Nie za-

pomniano także o słodkich przy-

smakach – każde dziecko mogło 

skosztować przygotowanych na 

tę okazję łakoci, które cieszyły 

nie tylko podniebienie, ale tak-

że były prawdziwą ucztą dla oka. 

A wszystko to odbywało się w at-

mosferze radości i śmiechu, co 

sprawiło, że bal na długo pozo-

stanie w pamięci uczestników.

– Dziękujemy dzieciom, 

które w pięknych, kreatywnych 

strojach rozświetliły naszą salę 

i dodały jej bajkowego charak-

teru. Cieszymy się, że mogłyśmy 

zorganizować dla Was tak wspa-

niałą zabawę, pełną tańców, gier 

i konkursów. Ogromne podzię-

kowania kierujemy również do 

animatorek, które zadbały o to, 

by każda chwila spędzona na 

balu była pełna radości i entuzja-

zmu. Chciałabym także wyrazić 

wdzięczność za pomoc i wspar-

cie naszej Radzie Sołeckiej oraz 

Sołtysowi Sołectwa Kowalki. Bez 

waszego zaangażowania to wyda-

rzenie nie mogłoby się odbyć – 

mówi Paulina Wysocka, przewod-

nicząca KGW w Kowalkach.

Organizatorzy zadbali o to, 

by całe wydarzenie miało wyjąt-

kowy, rodzinny charakter, który 

w pełni oddał ducha karnawa-

łowej zabawy. Dzieci mogły po-

czuć się jak bohaterowie swoich 

ulubionych filmów i bajek, spę-

dzając czas w towarzystwie ró-

wieśników, w ciepłej i serdecznej 

atmosferze.

Tekst i fot. (AdWo)
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KOZIOROŻEC 22.12-19.01
Druga połowa stycznia przyniesie Koziorożcom szansę na uporządko-
wanie spraw zawodowych i osobistych. W pracy czeka Cię intensywny 
okres, pełen wyzwań, ale także możliwości rozwoju. Bądź otwarty na 
nowe propozycje, szczególnie w drugiej części miesiąca, kiedy pojawią 
się okazje do awansu lub zmian. W życiu osobistym warto poświęcić wię-
cej uwagi bliskim – niektóre relacje wymagają delikatności i zrozumienia. 
W sprawach zdrowotnych pamiętaj o równowadze – odpoczynek będzie 
kluczem do sukcesu w nadchodzących dniach.

WODNIK 20.01-18.02
Wodniki mogą liczyć na okres twórczego rozwoju i nowych wyzwań 
zawodowych. Twoje innowacyjne pomysły przyciągną uwagę, co 
otworzy drzwi do ciekawych możliwości. W relacjach osobistych war-
to zadbać o balans – chociaż możesz pragnąć większej niezależności, 
pamiętaj, by nie zaniedbać bliskich. Znalezienie czasu na odpoczy-
nek i relaks pomoże Ci utrzymać harmonię i energię na nadchodzące 
dni.

RYBY 19.02-20.03
Dla Ryb nadchodzi okres introspekcji i poszukiwania równowagi. W dru-
giej połowie stycznia będziesz skłonny do refleksji nad swoimi pragnie-
niami i celami. W pracy pojawią się okazje, które pozwolą Ci wykazać się 
kreatywnością, jednak ważne będzie, abyś zachował ostrożność w po-
dejmowaniu decyzji. W życiu osobistym kluczowa stanie się szczerość 
w relacjach – otwarte rozmowy pomogą w rozwiązywaniu wszelkich nie-
porozumień. Pamiętaj o zadbaniu o siebie, aby utrzymać wewnętrzną har-
monię.

BARAN 21.03-20.04
Druga połowa stycznia to czas intensywnego działania dla Baranów. 
W pracy możesz liczyć na duże wyzwania, które pozwolą Ci udowodnić 
swoją wartość. Będziesz miał okazję pokazać inicjatywę i zdolności przy-
wódcze, ale pamiętaj, aby nie pędzić zbyt szybko – dokładność będzie 
kluczowa. W życiu osobistym warto zwrócić uwagę na potrzeby bliskich, 
szczególnie jeśli czujesz, że coś zostało zaniedbane. Zadbaj o równowa-
gę między pracą a odpoczynkiem, by nie stracić energii.

BYK 21.04-21.05
 Byki mogą liczyć na okres stabilizacji i koncentracji na swoich ce-
lach. W pracy pojawią się szanse na poprawę sytuacji zawodowej, 
jednak ważne będzie, by działać z cierpliwością i dokładnością. Twoje 
starania przyniosą efekty, ale kluczowa będzie konsekwencja. W rela-
cjach osobistych warto zadbać o bliskich, pokazując im swoje wspar-
cie i zrozumienie. Zwróć uwagę na równowagę między obowiązkami 
a chwilami dla siebie – odpoczynek doda Ci sił do dalszego działa-
nia.

BLIŹNIĘTA 22.05-20.06
W drugiej połowie stycznia Bliźnięta poczują przypływ energii i chęci do 
działania. W pracy możesz liczyć na nowe wyzwania, które pozwolą Ci 
wykorzystać swoje umiejętności komunikacyjne i kreatywność. Ważne 
będzie, aby nie tracić koncentracji i nie dać się rozproszyć. W relacjach 
osobistych pojawią się okazje do pogłębienia więzi z bliskimi – szczere 
rozmowy będą kluczem do zrozumienia i harmonii. Zachowaj równowagę, 
dbając o czas zarówno dla siebie, jak i dla innych.

RAK 21.06-22.07
Druga połowa stycznia to czas, w którym Raki poczują silną potrzebę 
zadbania o swoje bezpieczeństwo emocjonalne i materialne. W pracy sku-
pisz się na stabilizacji i budowaniu długofalowych fundamentów. Twoje 
wysiłki zostaną docenione, choć efekty mogą pojawić się nieco później. 
W relacjach osobistych warto poświęcić więcej czasu na zbliżenie się do 
bliskich – ich wsparcie będzie Ci teraz bardzo potrzebne. Pamiętaj, by 
znaleźć przestrzeń na odpoczynek, by nie przeładować się obowiązkami.

LEW 23.07-22.08
Lwy będą pełne energii i gotowe do podjęcia nowych wyzwań. 
W pracy pojawią się okazje do wykazania się liderstwem, a Twoja 
pewność siebie pomoże Ci przyciągnąć uwagę ważnych osób. To 
dobry moment, by skupić się na swoich ambicjach i dążyć do re-
alizacji celów. W relacjach osobistych warto poświęcić czas bli-
skim, szczególnie tym, którzy potrzebują Twojego wsparcia. Pa-
miętaj, by znaleźć równowagę między intensywnym działaniem 
a chwilami odpoczynku, które pozwolą Ci zachować energię.Ê

PANNA 23.08-22.09
Panny będą mogły skoncentrować się na poprawie swojego życia 
zawodowego i osobistego. W pracy warto skupić się na szczegółach, 
bo Twoja dokładność i skrupulatność przyniosą wymierne efekty. To 
również dobry moment na reorganizację swoich planów, aby bardziej 
efektywnie dążyć do celu. W relacjach osobistych pojawią się okazje 
do wzmocnienia więzi z bliskimi, a Twoje wsparcie i troska będą dla 
nich cenne. Pamiętaj, by nie zaniedbywać siebie i znaleźć czas na 
relaks.

WAGA 23.09-23.10
Druga połowa stycznia przyniesie Wadze czas na refleksję i podejmo-
wanie ważnych decyzji. W pracy pojawią się okazje do wprowadzenia 
zmian, które mogą poprawić Twoją sytuację zawodową, ale ważne 
będzie, by podejść do nich z rozwagą i cierpliwością. W życiu osobi-
stym warto zadbać o równowagę – Twoja potrzeba harmonii będzie 
szczególnie silna, dlatego poświęć więcej czasu bliskim i zacieśniaj 
relacje. Zadbaj o swój spokój wewnętrzny, by zachować energię na 
nadchodzące dni.

SKORPION 24.10-21.11
W pracy możesz napotkać wyzwania, które zmuszą Cię do wykaza-
nia się swoją determinacją i siłą woli. Nie bój się stawić czoła trud-
nym sytuacjom – Twoja zdolność do koncentracji i rozwiązywania 
problemów będzie kluczowa. W relacjach osobistych warto postawić 
na szczerość i otwartość, by uniknąć nieporozumień. Pamiętaj, by 
znaleźć czas na odpoczynek i regenerację sił, bo tylko w ten sposób 
utrzymasz równowagę.

STRZELEC 22.11-21.12
W drugiej połowie stycznia Strzelce będą pełne energii i gotowe do dzia-
łania. To idealny moment, by skoncentrować się na nowych projektach 
zawodowych, które otworzą przed Tobą interesujące perspektywy. Twoja 
entuzjastyczna postawa przyciągnie uwagę, ale pamiętaj, by zachować 
ostrożność i nie pędzić za wszystkim naraz. W życiu osobistym warto 
poświęcić więcej czasu na pielęgnowanie relacji z bliskimi – ich wsparcie 
będzie teraz nieocenione. Znajdź równowagę, by nie stracić energii w na-
tłoku obowiązków.
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Na zdjęciu od lewej Weronika Rokoszewska i Amelia Celmer, uczen-
nice Branżowej Szkoły I stopnia przy Zespole Szkół Nr 3 w Golubiu-
Dobrzyniu.

PRZEPIS tygodnIa
Ciasto piernikowe

Krzyżówka Panoramiczna

Sposób wykonania

Piekarnik  nagrzać do 180 stopni C. Formę do ciasta wyłożyć papierem do pieczenia. Połączyć ze 

sobą mokre składniki- maślankę, jajka, masło. Do mokrych składników dodać cukier, wymieszać. Mąkę 

i sodę przesiać przez sito. Dodać do mokrych składników. Dodać przyprawy i kawę. Całość dokładnie 

wymieszać. Na koniec dodać rodzynki. Ciasto przełożyć do przygotowanej blaszki. Piec około 50 minut 

do suchego patyczka. Po upieczeniu wystudzić, polać przygotowaną polewą.

Smacznego!

Pytania
Horyzontalnie

1. O której wojnie traktuje „Wojna i pokój” Lwa Tołstoja?
8. W jakim kraju wynaleziono papier?
9. W jakim kraju znajduje się zamek Neuschwanstein, inspiracja dla   
     zamku Disneya?
13. Miasto, które jest stolica Szwajcarii
14. Największa pustynia świata, której powierzchnia jest większa niż  
      powierzchnia Europy
15. Największa wyspa na Morzu Karaibskim
17. Najstarsza nieprzerwanie istniejąca stolica na świecie
18. Który rejon świata jest nazywany „Dachem Świata”?
19. Kto napisał „Mistrza i Małgorzatę”?
21. Który grecki 昀椀lozof uczył Aleksandra Wielkiego?

Wertykalnie

1. W którym kraju zlokalizowany jest wulkan Etna?
2. Najstarszy znany tekst literacki, pochodzący z Mezopotamii
3. Pierwiastek chemiczny oznaczony symbolem Ag
4. Na jakim kontynencie znajduje się najwyższy szczyt Ziemi, Mount  
    Everest?
5. Jak nazywa się najdłuższa rzeka na świecie, która przepływa przez  
    Egipt?
6. Najdłuższy tunel drogowy na świecie, który przebiega przez Alpy
7. Największe miasto Stanów Zjednoczonych pod względem liczby 
     ludności
10. Słynny grecki 昀椀lozof, który powiedział „Poznaj samego siebie”
11. Który znany wynalazca stworzył pierwszą elektryczną żarówkę?
12. W jakim mieście znajduje się słynna katedra Sagrada Família?
16. Najstarsza znana cywilizacja na ziemi, która powstała w dolinie  
      rzeki Tygrys i Eufrat
20. Jaki chemiczny pierwiastek jest najlżejszym gazem szlachetnym?

SUDOKU

Składniki:

- maślanka 125 ml, 

- jajka 2 szt, 

- roztopione masło 125 ml, 

- cukier wanilinowy 16g, 

- cukier kryształ 150 g, 

- mąka pszenna typ 500 250 g, 

- kakao ciemne 1 łyżka, 

- przyprawa do piernika 1 opakowanie, 

- cynamon 2 łyżeczki, 

- kawa mielona 1 łyżeczka, 

- soda oczyszczona 1 łyżeczka, 

- rodzynki sułtańskie ½ szklanki
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Nazywali ją opiekunką śladów 
polskości we włoszech

POSTAĆ  Każdy człowiek ma w sobie instynkt prawdy, dobra, piękna. Muszą pojawić się okoliczności sty-
mulujące rozbudzenie, np. dzieło sztuki, przełomowa sytuacja życiowa, spotkanie z interesującym czło-
wiekiem i bywają takie biografie, które dodają splendoru miejscu, w którym się mieszka, żyje, gdyż ludzie 
tworzą klimat

Dla ówczesnego Ośrodka Kul-
tury Dobrzyńskiej im. Jerzego 
Pietrkiewicza Katolickiego Stowa-
rzyszenia „Civitas Christiana” w Ry-
pinie właśnie dorobek wybitnych 
osób związanych z Rypinem, regio-
nem, inspirowały do honorowania 
Nagrodą im. Ks. Czesława Lissow-
skiego, wybitnego kapłana, niespo-
żytej energii społecznika, pedago-
ga, historyka – regionalisty.

– Laureatka IV edycji katego-
rii „specjalna” Maria Gratkowska – 
Scarlini – prezes Polsko-Włoskiego 
Stowarzyszenia Kulturalnego w To-
skanii oraz wiceprezes Związku Po-
laków we Włoszech odeszła do Boga 
6 stycznia br. we Florencji, w której 
mieszkała kilkadziesiąt lat. Jej pro-
fesjonalizm w życiu zawodowym, 
społecznym, sportowym, zasługu-
je na szacunek, pamięć współcze-
snych i potomnych – przekonuje 
Zenobia Rogowska z rypińskiego 
stowarzyszenia Civitas Christiana.

Przyjrzymy się jej biografii
Pochodziła z patriotycznej ro-

dziny, związanej z Warszawą, a na-
stępnie z Rypinem. Dziadek Ignacy 
Gratkowski (1880-1942) to adwokat, 
działacz PSL „Wyzwolenie”, radny, 
społecznik, wydawca, redaktor ga-
zet. Ojciec Jan Gratkowski (1906-
1942) był księgarzem, drukarzem, 
żołnierzem AK. Został rozstrzelany 
podczas publicznej egzekucji w la-
sach Magdalenki.

Mała Marysia Gratkowska 
przeżywała koszmar II wojny świa-
towej, mieszkając w pobliżu getta 
żydowskiego, czas Powstania War-

szawskiego, widziała egzekucje 
całych rodzin. Osobiście doświad-
czyła też zranienia w płomieniach 
barykady, uciekając z rodziną 
z szeregów Polaków gnanych przez 
Niemców do Pruszkowa. Była wy-
chowanką szkoły Sióstr Urszula-
nek we Włocławku, maturzystką 
w Toruniu. Została prawnikiem po 
ukończeniu Katedry Postępowania 
Karnego Uniwersytetu Adama Mic-
kiewicza w Poznaniu, gdzie również 
trenowała siatkówkę.

Jej zdolność, skuteczny wysiłek 
fizyczny, uczyniły p. Marię repre-
zentantką polskich akademiczek 
w Wiedniu i zaowocowały wzajem-
ną miłością do „najukochańszego 
męża” Alvaro Scarliniego. Dalsze 
konsekwencje to małżeństwo za-
warte w kościele Świętej Trójcy 
w Rypinie, wyjazd także z mamą 
Ireną do Włoch, zamieszkanie we 
Florencji, trenowanie pod okiem 
męża w Klubie Unione Italiana 
Sport Popolare, zakończony odzna-
czeniem – brązowym medalem 
„Za Zasługi dla Sportu Włoskie-
go”, jazda rowerem, pływanie dla 
przyjemności, dobrej kondycji, ale 
przede wszystkim podjęta praca 
zawodowa we włoskim koncernie 
ENI.

W latach 90-tych ub. stulecia 
utraciła ukochane osoby, oddała 
się pracy społecznej, zarządzając 
jako prezes od chwili rejestracji tj. 
od 1997 r. Polsko-Włoskiemu Sto-
warzyszeniu Kulturalnemu w To-
skanii (Associazione Culturole Italo 
– Polacca In Toscana) oraz wice-

prezesując Związkowi Polaków we 
Włoszech, sprawując nadzór nad 
upowszechnianiem polskiej kultu-
ry i oświaty, za co została uhonoro-
wana w ambasadzie RP w Rzymie 
(9. XI. 2015 r.), przez prezydenta An-
drzeja Dudę Krzyżem Oficerskim 
Orderu Zasługi RP.

Florencja, Italia, Polska i Rypin 
są wdzięczne Marii Gratkowskiej 
– Scarlini za to, że nie zrażając się 
trudnościami, przywołując po-
wiedzenie Melchiora Wańkowicza: 
„Wyobraźnia zwykle wyprzedza 
zdarzenia, ale kiedy zdarzenia ru-
szą, wyobraźnia nie może nadążyć”, 
ogarniała szerokie spektrum spraw 
polonijnych i naszego miasta.

Podczas stanu wojennego mąż 
Marii Alvaro Scarlini zorganizował 
i przywiózł dary dla rypińskiego 
szpitala, a tir z żywnością, ubra-
niami otrzymały parafie w Rypinie, 
Warszawie i Lesznie.

Maria Gratkowska Scarlini 
była tłumaczką w sądach, różnych 
instytucjach Florencji. Na potrze-
by polskich pielgrzymów, tury-
stów tłumaczyła w wydawnictwie 
E.B. Benechii albumy o sanktu-
ariach maryjnych, zabytkowych 
miastach Europy. Opiekowała się 
grobami zasłużonych Polaków, 
włoską młodzieżą podróżującą po 
Polsce, organizowała konferencje, 
odczyty, patriotyczne uroczysto-
ści upamiętniające 3 maja, Dzień 
Niepodległości, koncerty artystów 
polskich integrujące środowisko 
polonijne, także podczas spotkań 
bożonarodzeniowych.

Przyczyniła się do utrwalenia 
w kamieniu pamięci wybitnych Po-
laków, osób na odsłoniętych tabli-
cach, m. in. w 75. rocznicę śmierci 
Władysława Reymonta – nobli-
sty, który część „Chłopów” pisał 
w domu Julii i Zofii Niemiera, za-
mieszkałych przy placu M. D. Ane-
glio 9 – cioć p. Marii.

Warto dodać, że te panie zbie-
rały ludowe piosenki z okolic po-
bliskiemu Rypinowi Suminie, pod-
czas wakacyjnych przyjazdów do 
Polski. Włosi, Florencja mogą też 
być wdzięczni Marii Gratkowskiej – 
Scarlini za upamiętnienie kamien-
ną tablicą Antoniego Carazzi, wiel-
kiego architekta włoskiego, który 
również zaprojektował w Polsce, 
m. in. budynki Teatru Wielkiego, 
pałacu Staszica, Polskiej Akademii 
Nauk.

Publikowała artykuły poświę-
cone m. in. Stanisławowi Brzo-
zowskiemu, filozofowi i pisarzowi 
(1878-1911), krytykowi teatralnemu 
i literackiemu, wyremontowała 
jego opuszczony grób we Florencji, 
w jej optyce zainteresowań była też 
działalność ostatniego konsula we 
Florencji przed 1939 r. Karola Pasz-
kowskiego, tłumacząc jego dzien-
nik z wpisami wybitnych postaci, 
bywalców florenckiej kawiarni ar-
tystycznej.

W 2001 r. była delegatką Świa-
towego Zjazdu Polonii w Warsza-
wie, Pułtusku, Krakowie. Była oso-
bą niesłychanej inwencji, energii 
i…, konsekwencji w realizacji zadań, 
pomysłów.

To wszystko stało się przyczy-
ną do uhonorowania Marii Grat-
kowskiej – Scarlini przez Katolickie 
Stowarzyszenie „Civitas Christiana” 
z działającym Ośrodkiem Kultury 
Dobrzyńskiej im. Jerzego Pietrkie-
wica w Rypinie Nagrodą Specjalną 
za „Krzewienie polskości we Wło-
szech i odnajdywanie w kulturze 
polskiej oraz regionalnej ciągłych 
inspiracji do działania w środowi-
sku Polonii”.

Materialną formą nagrody był 
piękny witraż wykonany w pracow-
ni E. A. Bednarskich, przedstawia-
jący Cudowną Panienkę ze Skępego 
oraz grawerowany dyplom, bukie-
ty kwiatów. Organizatorzy zadbali 
o stosowną oprawę duchową, me-
rytoryczną i towarzyską oczekiwa-
nemu gościowi. Uroczystość rozpo-
częła się w kościele Świętej Trójcy, 
mszą św. pod przewodnictwem ks. 
prał. Tadeusza Zabornego z oprawą 
wokalną chóru nauczycielskiego 
„Belcanto”. Część oficjalna miała 
miejsce w auli Parafii Świętego Sta-
nisława Kostki w Rypinie, która po-
mieściła ok. 200 osób, w tym: posła 
na Sejm RP, władze samorządowe 
i administracyjne Rypina, Lipna, 
kilku gmin, rodzinę laureatki z  Po-
znania, Rypina, władze Katolickiego 
Stowarzyszenia „Civitas Christia-
na”, duchowieństwo, naukowców, 
historyków-regionalistów, dyrek-
torów placówek oświaty, kultury, 
prezesów różnych stowarzyszeń, 
organizacji pozarządowych, ru-
chów parafialnych.

Po powitaniach, prywatnych 
rozmowach w kuluarach przy na-
pojach, ciasteczkach, animatorka 
uroczystości Zenobia Rogowska, 

przewodnicząca zarządu Katolic-
kiego Stowarzyszenia „Civitas Chri-
stiana” w Rypinie, powitała oficjal-
nie gości, zapowiadając przebieg 
spotkania, które rozpoczęło się  
wystąpieniem prezesa zarządu Sto-
warzyszenia Gmin Ziemi Dobrzyń-
skiej Ryszarda Bartoszewskiego, 
zatytułowanym „Zaproszenie na 
Ziemię Dobrzyńską”. O idei ubie-
głych edycji Nagrody im. Ks. Cze-
sława Lissowskiego  opowiedziała 
Z. Rogowska, prezentacji laureatki 
dokonał ks. Marek Smogorzewski, 
członek Rady Krajowej „Wspólno-
ta Polska”, jednocześnie proboszcz 
Parafii Świętego Stanisława Kostki, 
nagrodę wręczył przewodniczący 
Kujawsko-Pomorskiego Oddziału 
Wojewódzkiego  Katolickiego Sto-
warzyszenia „Civitas Christiana” 
w Toruniu Kazimierz Jaworski. Po 
czym nastąpiło wydarzenie inte-
lektualne, kulturotwórcze, bo tak 
można określić słowa wyrażone 
przez laureatkę Marię Gratkowską-
Scarlini, a wdzięczni liczni goście 
honorowali ją listami gratulacyj-
nymi: m. in. prezes Wspólnoty Pol-
skiej prof. Andrzej Stelmachowski, 
dyrektor Domu Polonii w Pułtusku 
dr Grzegorz Russak, wiązankami 
kwiatów, pozycjami Instytutu Wy-
dawniczego PAX, książkami o re-
gionie – Ziemi Dobrzyńskiej.

Uroczystości towarzyszył kier-
masz prac rzeźbiarskich Stanisława 
Kuźmińskiego, były też do naby-
cia płyty CD „Ballady dobrzyńskie” 
i książki o Jerzym Pietrkiewiczu, 
tym który naszą historyczną Zie-
mię Dobrzyńską wpisał w literatu-
rę  europejską.

Na wniosek Katolickiego Sto-
warzyszenia „Civitas Christiana” 
w Rypinie ówczesne władze, bur-
mistrz Rypina Stefan Borowski 
i przewodnicząca Rady Miasta Ry-
pin Daniela Kędziorska, przyznały 
Marii Gratkowskiej – Scarlini tytuł 
„Honorowy Obywatel Miasta Rypi-
na”, podczas Dni Rypina 24 czerwca 
2002 r.

– W dniu 11 stycznia br. o godz. 
12:00 ks. prał. Tadeusz Zaborny 
odprawił, na prośbę rodziny, mszę 
św. z homilią nt. życia, zasług Marii 
Gratkowskiej – Scarlini, która będąc 
mieszkanką jednego z najpiękniej-
szych miast świata, serce zostawiła 
w Rypinie. Niech spoczywa w Bogu 
– podsumowuje Z. Rogowska.

(ak), fot. nadesłane
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DOBRZE TO WIEDZIEĆ

oprac. (red)

Renta wdowia i kryteria dochodowe

Z początkiem 2025 roku rozpoczął się nabór wnio-
sków o nowe świadczenie, jakim jest renta wdowia. 
Przyjmowaniem i obsługą wniosków zajmuje się 
Zakład Ubezpieczeń Społecznych. Wypłata świad-
czeń rozpocznie się 1 lipca 2025 r. 1 stycznia 2025 
roku przyniósł także wzrost kryteriów dochodowych 
uprawniających do wsparcia z pomocy społecznej. 
Dzisiaj wynoszą one: 1010 zł dla osoby samotnie go-
spodarującej (wzrost o 234 zł, czyli o 30 proc.), 823 
zł dla osoby w rodzinie (wzrost o 223 zł, czyli o 37 
proc.).

Świadczenie honorowe dla stulatków

1 stycznia 2025 r. weszła w życie ustawa gwarantu-
jąca stulatkom świadczenie honorowe. I tak wszystkie 
osoby uprawnione do świadczenia na dzień 1 stycz-
nia br. otrzymają je w kwocie 6243,13 zł. Co ważne, 
kwota ta będzie waloryzowana corocznie 1 marca 
na takich samych zasadach jak emerytury i renty. 
Świadczenie honorowe jest przyznawane z urzędu, 
co oznacza, że aby je otrzymywać nie trzeba składać 
żadnego wniosku.

Wyższa pensja minimalna

Nowy rok to też wyższa płaca minimalna, która wzro-
sła z 4300 zł do 4666 zł brutto. To 3510,92 zł na rękę 
za pracę na pełen etat. Minimalna stawka godzinowa 
wzrosła natomiast do 30,50 zł brutto – wcześniej 
było to 28,10 zł.

Wyższe dopłaty do wynagrodzeń 
osób z niepełnosprawnościami

1 stycznia br. ruszył nabór wniosków o wyższe do-
płaty do wynagrodzeń pracowników legitymujących 
się orzeczeniem o niepełnosprawności. Wynoszą one 
odpowiednio: 2760 zł (wcześniej 2400 zł) dla osób 
ze znacznym stopniem niepełnosprawności, 1550 zł 
(wcześniej 1350 zł) dla osób z umiarkowanym stop-
niem niepełnosprawności, 575 zł (wcześniej 500 zł) 
dla osób z lekkim stopniem niepełnosprawności.

Dodatek dopełniający do renty socjalnej

Początek 2025 roku oznacza wejście w życie ustawy 
o dodatku dopełniającym w kwocie 2520 zł dla osób 
mających prawo do renty socjalnej i orzeczenie o nie-
zdolności do samodzielnej egzystencji. Świadczenie to 
będzie corocznie waloryzowane.

Więcej osób skorzysta 
ze świadczenia wspierającego

W tym roku więcej dorosłych osób z niepełnospraw-
nościami otrzyma świadczenie wspierające. Pierw-
szym krokiem jest zgłoszenie się do wojewódzkiego 
zespołu ds. orzekania o niepełnosprawności, który 
ustala potrzebę wsparcia w skali 70-100 punktów. 
Po otrzymaniu decyzji wniosek o świadczenie należy 
złożyć do Zakładu Ubezpieczeń Społecznych. Od 1 
stycznia br. o świadczenie wspierające mogą ubiegać 
się osoby, których potrzeba wsparcia została okre-
ślona na poziomie 78-86 punktów. W ubiegłym roku 
progiem do otrzymania świadczenia było 86 punk-
tów.
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30 stycznia

1644 – W bitwie pod Ochmatowem wojska polskie pod wodzą hetmana Sta-

nisława Koniecpolskiego i księcia Jeremiego Wiśniowieckiego pokonały Tatarów 

pod wodzą Tuhaj-beja.

1771 – Konfederaci barscy zakończyli nieudane oblężenie bronionego przez 

Rosjan Poznania.

1868 – Spadł meteoryt Pułtusk.

2022 – Odbył się 30. Finał Wielkiej Orkiestry Świątecznej Pomocy.

31 stycznia

1259 – Trzęsienie ziemi w okolicach Krakowa o sile szacowanej na 4,8 stopni 

w skali Richtera.

1773 – Z terenów anektowanych w I rozbiorze Polski powstała prowincja 

Prusy Zachodnie.

1968 – Rozpoczął się proces beatyfikacyjny siostry Faustyny Kowalskiej.

1 lutego

1411 – Zawarto I pokój toruński kończący tzw. wielką wojnę pomiędzy Pol-

ską i Litwą a zakonem krzyżackim.

1922 – W Wilnie na inauguracyjnym posiedzeniu zebrał się Sejm Litwy Środ-

kowej.

2005 – W Internecie została opublikowana tzw. Lista Wildsteina, wyniesio-

na przez dziennikarza Bronisława Wildsteina z Instytutu Pamięci Narodowej, 

zawierająca nazwiska pracowników peerelowskich służb bezpieczeństwa, ich 

tajnych współpracowników oraz kandydatów na współpracowników.

2 lutego

1676 – W katedrze wawelskiej zostali koronowani na króla i królową Polski 

Jan III Sobieski i Maria Kazimiera.

1921 – Polska podpisała układ sojuszniczy z Francją.

1996 – Premiera komediodramatu filmowego Nic śmiesznego w reżyserii 

Marka Koterskiego.

2006 – Przywódcy PiS, Samoobrony RP i LPR podpisali tzw. pakt stabili-

zacyjny. Ceremonia była transmitowana na żywo wyłącznie przez Telewizję 

Trwam, w odpowiedzi na co pozostałe media odmówiły uczestnictwa w po-

nownym podpisaniu paktu, które później dla nich zainscenizowano.

3 lutego

1863 – Powstanie styczniowe: zwycięstwo powstańców w bitwie pod Wę-

growem.

1950 – Założono Akademię Medyczną w Białymstoku.

1994 – Po 36 latach zakończono produkcję samochodu dostawczego Nysa.

2014 – Weszła w życie ustawa o zmianach w systemie emerytalnym na mocy 

której przekazano do ZUS skarbowe papiery wartościowe posiadane przez OFE, 

a następnie je umorzono.

4 lutego

1339 – W Warszawie przed wysłannikami papieża Benedykta XII rozpoczął 

się proces kanoniczny, którego stronami były Korona Królestwa Polskiego i za-

kon krzyżacki.

1454 – Wybuchło powstanie przeciwko krzyżakom, które rozpoczęło wojnę 

trzynastoletnią.

1863 – Powstanie styczniowe: por. Franciszek Sokołowski uderzył ze swym 

oddziałem na Rawę Mazowiecką, zdobywając rosyjskie koszary.

1994 – Sejm RP przyjął ustawę o prawie autorskim i prawach pokrewnych.

5 lutego

1454 – Wojna trzynastoletnia: w Gdańsku wybuchło powstanie przeciwko 

Krzyżakom.

1668 – Jan Sobieski został hetmanem wielkim koronnym.

1937 – Na wniosek wicepremiera i ministra skarbu Eugeniusza Kwiatkow-

skiego Sejm RP przyjął plan budowy Centralnego Okręgu Przemysłowego.

1996 – Włodzimierz Cimoszewicz został premierem RP.

2003 – W karambolu na ówczesnej drodze krajowej nr 2 między Swarzę-

dzem a Paczkowem uszkodzeniu uległo ponad 100 pojazdów; 31 osób zostało 

rannych, nikt nie zginął.

Źródło: wikipedia.org

23 stycznia

1510 – Za pośrednictwem posłów króla Węgier Władysława II Jagielloń-

czyka został zawarty pokój w Kamieńcu Podolskim pomiędzy królem Polski 

Zygmuntem I Starym a hospodarem mołdawskim Bogdanem III.

1920 – Grudziądz został po 147 latach przyłączony do Polski.

1953 – Telewizja Polska rozpoczęła regularne nadawanie programu.

2002 – „Gazeta Wyborcza” opublikowała artykuł ujawniający aferę „łow-

ców skór” w łódzkim pogotowiu ratunkowym.

24 stycznia

1507 – Zygmunt I Stary został koronowany w katedrze na Wawelu na króla 

Polski.

1925 – Rada Ministrów podjęła uchwałę o wzniesieniu w Warszawie Grobu 

Nieznanego Żołnierza.

1996 – Premier RP Józef Oleksy podał się do dymisji z powodu tzw. afery 

Olina.

25 stycznia

1491 – Zwycięstwo wojsk polsko-rusińskich nad Tatarami w bitwie pod Za-

sławiem.

1919 – Powstały Państwowe Zakłady Graficzne, przekształcone 26 maja 

1925 w jednoosobową spółkę Skarbu Państwa Polską Wytwórnię Papierów 

Wartościowych

1930 – Policja zatrzymała Stanisława Cichockiego ps. „Szpicbródka”, uda-

remniając jednocześnie przygotowywane przez niego włamanie do placówki 

Banku Polskiego w Częstochowie.

1982 – Sejm PRL zatwierdził dekrety Rady Państwa dotyczące wprowadze-

nia stanu wojennego.

26 stycznia

1938 – Gen. Tadeusz Kutrzeba określił w przedstawionych marszałkowi 

Edwardowi Rydzowi-Śmigłemu założeniach planu wojny z Niemcami ich prze-

wagę militarną jako trzykrotną.

1984 – Sejm PRL uchwalił ustawę o prawie prasowym.

1996 – Rząd Józefa Oleksego podał się do dymisji.

27 stycznia

1905 – Wybuchł strajk w Warszawie, początek strajku powszechnego 

w Królestwie Polskim.

1957 – Odbyło się pierwsze losowanie Toto-Lotka.

2004 – Rząd Leszka Millera przyjął tak zwany plan Hausnera.

28 stycznia

1573 – Podpisano konfederację warszawską – akt polityczny gwarantujący 

tolerancję religijną.

1576 – Szlachta na zjeździe w Jędrzejowie uznała elekcję Stefana Batorego 

na króla Polski.

2006 – Podczas wystawy gołębi pocztowych, pod ciężarem nieusuniętego 

śniegu zawalił się dach jednej z hal Międzynarodowych Targów Katowickich, 

w wyniku czego zginęło 65 osób, a 170 zostało rannych.

29 stycznia

1831 – Powstanie listopadowe: Sejm powołał Rząd Narodowy.

1913 – Otwarto Teatr Polski w Warszawie.

2010 – Agencja Rozwoju Przemysłu podpisała z włosko-brytyjskim produ-

centem śmigłowców AgustaWestland umowę sprzedaży 87,62% akcji Wytwórni 

Sprzętu Komunikacyjnego „PZL-Świdnik”.

2012 – Otwarto Stadion Narodowy w Warszawie.

Źródło: wikipedia.org
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KIKÓŁ  W ubiegłą niedzielę w Jeziorze Kikolskim, w ramach Wielkiej Orkiestry Świątecznej Pomocy, zanurzyło się 
kilkanaścioro morsów. Dochód popłynął na wsparcie dzieci chorych na raka i schorzenia krwi

Morsowali orkiestrowo

Kikół

Pobiegli dla WOŚP
12 stycznia nad Jeziorem Kikolskim odbył się bieg na dystansie 1 i 5 kilometrów. 
Była też szansa na orkiestrowy marsz nordic walking. Nie zabrakło poczęstunku 
z grilla, kawy, herbaty i ogniska, a to wszystko w ramach 33. finału Wielkiej Orkie-
stry Świątecznej Pomocy.

Sztab Wielkiej Orkiestry 
Świątecznej Pomocy w Kikole 
już zbiera pieniądze w tego-
rocznym finale. Sportowa od-
słona charytatywnej akcji od-
była się w minioną niedzielę 
i cieszyła się ogromnym zain-
teresowaniem. Była szansa na 

przebiegnięcie trasy na dystan-
sie 1 lub 5 kilometrów w szczyt-
nym celu, można było poma-
szerować z kijkami do nordic 
walking, posilić się kiełbaskami 
z grilla, ogrzać przy ognisku, 
ale przede wszystkim wesprzeć 
dzieło Jurka Owsiaka.

Wolontariusze z puszkami 
byli obecni na imprezie po to, 
by uczestnicy mogli dorzucić 
swoje złotówki do 33. f inału 
WOŚP, który odbywa się pod 
hasłem „Gramy na zdrowie”. 
Fundusze zebrane w tym roku 
popłyną na onkologię i hema-

tologię dziecięcą.
Organizatorami sporto-

wego przystanku na drodze 
do wielkiego finału WOŚP był 
sztab Wielkiej Orkiestry Świą-
tecznej Pomocy w Kikole, 
gmina Kikół, Ośrodek Kultury 
Gminy Kikół, Stowarzyszenie 

Kultury i Rekreacji „Syrenka” 
w Kikole we współpracy z dru-
hami OSP i policjantami. Na 
starcie stanęli i dorośli, i dzie-
ci. Dla najlepszych ufundowane 
zostały puchary, dla wszystkich 
okolicznościowe medale.

Tekst i fot. Lidia Jagielska

– W wodzie jest cieplej niż na 
powietrzu – mówili nam śmiałko-
wie. – Cel jest tak szczytny, że od 
razu robi się jeszcze cieplej. Warto, 
zachęcamy kolejnych, by za rok było 
nas jeszcze więcej. To wszystko na 
leczenie ciężko chorych dzieciaków.

Wśród morsów byli kikolanie, 
mieszkańcy powiatu lipnowskiego 
i regionu golubsko-dobrzyńskiego. 
Wszystkich łączyła miłość do zim-
nych kąpieli i do pomagania. Dochód 
z tradycyjnego kikolskiego morso-
wania popłynął na 33. finał WOŚP.

Morsy o gorących, czerwonych 

serduszkach rozgrzewali się nad 
brzegiem jeziora przy temperaturze 
ok. zero stopni, przy silnym wietrze 
i padającym, marznącym deszczu. 
We wzburzonych wodach kikolskie-
go akwenu zanurzyli się na kilkana-
ście minut, by potem ogrzać się przy 
ognisku i posilić kiełbaskami z gril-
la i gorącą herbatą przygotowaną 
przez organizatorów.

Kikolskiemu sztabowi WOŚP 
szefuje Dariusz Baranowski, a sztab 
mieści się w Zespole Szkolno-
Przedszkolnym w Kikole przy ulicy 
Targowej 6. Niedzielne morsowa-

nie było tylko jednym z wielu ele-
mentów wielkiego grania z Jurkiem 
Owsiakiem. Wielki finał już w naj-
bliższą niedzielę i wszystko wskazu-
je, że Kikół znowu pobije rekord.

W 2024 roku sztab kikolski ze-
brał 80 010,46 złotych, a sami kiko-
lanie wpłacili na wielką orkiestrę 62 
715, 42 złotych. Gmina Chrostkowo 
uzbierała 7 884,61 złotych, szko-
ła w Woli 3 563, 68 złotych, szkoła 
w Zajeziorzu 2 751,14 złotych, szko-
ła w Ciełuchowie 2 595, 61 złotych, 
sponsor wpłacił 500 złotych.

Tekst i fot. Lidia Jagielska
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XVIII WIEK  Kiedy patrzymy na obrazy z XVIII wieku, za-
wsze zauważymy na nich postaci, których głowy zdobiły 
peruki. Najbardziej podążające za modą damy potrafił kupo-
wać peruki z ozdobami, które ważyły po kilka kilogramów

Przed ołtarzem 

lepiej na łyso

XX wiek

Czynsz 

i lokatorzy
Relacje na linii właściciel mieszkania - wynajmu-
jący zawsze były trudne. Dziś przyjrzymy się rela-
cji w przedwojennym Kowalewie.

XX wiek

Badacze osuwisk
W 1927 roku odbył się zjazd geografów słowiańskich. Jednym z tematów były 
frany, czyli osuwiska ziemne w okolicy Dobrzynia nad Wisłą.

XIX wiek

Mechaniczna  

wyciskarka
Mechaniczna stępa to wynalazek, z którego na 
przełomie XIX i XX wieku słynęła olejarnia w Wą-
brzeźnie.

Moda na peruki miała 
praktyczną przyczynę. W cza-
sach, gdy ludzi atakowały 
wszy, a utrzymanie higieny 
włosów było bardzo trudne, 
łatwiej było ściąć włosy bar-
dzo krótko i zamaskować to 
peruką. Droższe peruki wy-
konywano z ludzkich włosów. 
Tańszym zamiennikiem był 
peruki z włosów koni lub kóz.

W 1724 roku Pitro Orsini, 
biskup miasta Benewent zo-
stał papieżem Benedyktem 
XIII. Był on w młodości mni-
chem, a niedługo później stra-
cił wszystkie włosy, zostając 
jedynym w XVIII wieku zu-
pełnie łysym papieżem. Dał 
się poznać także jako krytyk 
peruk. Jego zdaniem katolic-
cy duchowni nie powinni po-
dążać za modą, ukrywać de-
fektów ciała i odciągać się od 
sfery duchowej. Papież powo-

ływał się przy tym na słowa 
św. Pawła, który w liście do 
Koryntian pisał: „Każdy mąż, 
który modli się lub prorokuje 
z nakrytą głową, hańbi swoją 
głowę”. Peruka była uznana za 
nakrycie głowy i przez to była 
zwalczana. Szybko pojawiło 
się pytanie czy św. Paweł mó-
wił tylko o mężczyznach i co 
mają począć kobiety? Tu pra-
wo kościelne było już bardziej 
liberalne.

W trakcie trzech lat swo-
jego pontyfikatu papież Be-
nedykt wydał trzy edykty, 
w których wspominano o pe-
rukach. Jeśli ksiądz odprawił-
by mszę w peruce, groziło mu 
15 dni aresztu lub stosowna 
kara pieniężna. Przepis po-
zostawał martwy, ponieważ 
trudno wyobrazić sobie, by 
papież mógł monitorować 
każdą parafię. Kolejnym pa-

pieżem został Benedykt XIV. 
Był uznawany za człowieka 
oświeconego w porównaniu 
z poprzednikami. Uznał, że 
jeśli ksiądz nosi skromną pe-
rukę z powodów medycznych, 
nie robi niczego zdrożnego.

Problemy kościoła z pe-
rukami rozwiązały się same, 
ponieważ po rewolucji fran-
cuskiej powoli zaczęły wy-
chodzić z mody. Zanim to na-
stąpiło kolejny z papieży Pius 
VI uznał, że poprzednicy byli 
zbyt pruderyjni i sam przy-
wdział perukę oraz pudrował 
swoje włosy. Po zaniknięciu 
peruk pudrowanie włosów 
stało się sposobem na ukry-
wanie mijającego czasu i si-
wienie. Pudrowano naturalne 
włosy, a obok białego proszku 
dodawano także fioletowe lub 
niebieskie barwniki.

(pw)

W latach 20. osuwiska 
w okolicach Dobrzyniu nad Wi-
słą były częste. Zaobserwowano 
je 5 i 12 kwietnia, 8 czerwca, 3 
i 24 lipca 1925 roku oraz kilka 
razy w 1926 roku. Najczęściej 
przyczyną franów były ulew-
ne deszcze. Miejscem osuwi-
ska w tamtym czasie był 750-
metrowy odcinek między Górą 

Zamkową i parowem koło przy-
stani. Istniały wówczas dwa 
języki osuwiskowe. W latach 
1925-27 geografowie odwiedzali 
osuwiska w Dobrzyniu 12 razy.

Najbardziej intensyw-
nie osuwiska poruszały się 
w kwietniu 1926 roku. W ciągu 
68 godzin masy ziemi osunęły 
się o 118 metrów. Zjawisko fra-

nu utrudniało transport drogo-
wy do przystani. Drogę co roku 
należało przesuwać bardziej na 
północ. W 1908 roku obok drogi 
wbito nawet pale, które miały 
ustabilizować teren, ale w cza-
sie jednego z osuwisk zostały 
zniszczone.

(pw)

Obecnie powoli nabycie domu 
lub mieszkania staje się luksusem 
niedostępnym zwykłym zjada-
czom chleba. Wiąże się z zaciąga-
niem kredytów na kilka dekad. 
Przed wojną kupno mieszkania 
było jeszcze mniej prawdopodob-
ne. W latach 20. i szalejącej infla-
cji polski rząd zamrażał czynsze. 
Czynsze zmalały i to drastycznie, 
ale pogorszył się stan kamienic. 
W latach 30. czynsz obejmował ok. 
20% wydatków przeciętnej rodzi-
ny robotniczej. To mniej niż dziś 
w dużych miastach. Obie strony, 
i kamienicznicy i najemcy wpły-
wali na polityków, czego efektem 
było dość dobre dla lokatorów pra-
wo.

W 1936 roku w Kowalewie 
odbyło się doroczne zebranie wła-

ścicieli nieruchomości. Jego preze-
sem był znany w całym mieście 
właściciel m.in. hotelu Przyby-
szewski. Uważał on, że rząd za 
bardzo wspiera lokatorów. W Ko-
walewie jeden z właścicieli kamie-
nicy Iwicki miał nawet umrzeć 
z głodu, ponieważ nie otrzymy-
wał czynszu od swoich lokatorów. 
Z dzisiejszego punktu widzenia 
bardzo kontrowersyjna była de-
cyzja kowalewskich kamieniczni-
ków, by nie wynajmować miesz-
kań Żydom. Ostatni żydowski 
lokator - Fuks wyprowadził się 
w 1936 roku. Ogłoszono także boj-
kot przedsiębiorstw żydowskich. 
Nie chodziło tu o jakiś czysty an-
tysemityzm rasowy, ale ochronę 
swoich interesów.

(pw)

W XIX wieku najpopularniej-
szą metodę na wydobycie oleju z 
rzepaku była stępa – urządzenie 
znane także pod nazwą moździerz 
kaszarski. W domach chłopskich 
w okolicach Wąbrzeźna takie ręcz-
ne urządzenie służyło na co dzień 
do rozgniatania ziaren zbóż na 
kaszę. Wyciskanie oleju z rzepaku 
zdarzało się rzadziej. Wkrótce stę-
py ręczne zastąpiły te napędzane 
kieratem, czyli siłą końskich mię-
śni. W pewnym momencie na na-
szym terenie pojawiły się pierw-
sze stępy mechaniczne. Wiemy, że 
pojawiły się w trzech miejscowo-
ściach: Postolinie, Łosinie i... Wą-
brzeźnie.

Maszyny napędzała sprężona 
para wodna. Zanim jednak rzepak 
trafiał pod stępę, musiał być „za-
smażony” w metalowych kotłach. 
Dopiero taka „papka” nadawała się 
do wyciskania na stępie. 

Olejarnia w Wąbrzeźnie zimą 
tłoczyła oprócz rzepaku także len. 
Największe zapotrzebowanie nań 
było wiosną, ponieważ stosowano 
go do wypieku wielu smakołyków 
na Wielkanoc. Olejarnia oprócz 
produktu końcowego, czyli oleju 
czerpała zyski także ze sprzedaży 
makuch, czyli odpadów rzepako-
wych oraz wykapka – resztek za-
nieczyszczonego oleju.

(pw)
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POSTAĆ  Niemały wpływ na Brodnicę i Golub-Dobrzyń wywarła jedna kobieta. Była nią siostra króla 
polskiego Zygmunta III Wazy – Anna Wazówna. W tym roku obchodzimy 400. rocznicę śmierci księż-
niczki

Starościna 
brodnicka i golubska

Anna Wazówna była cór-
ką księżniczki polskiej Ka-
tarzyny Jagiellonki i księcia 
szwedzkiego Jana III Wazy. 
Młode małżeństwo zostało 
w Szwecji zamknięte w wię-
zieniu przez brata Jana – Ery-
ka, który koronował się na 
króla Szwecji. W 1566 roku Ka-
tarzyna powiła w więzieniu 
syna – Zygmunta, późniejsze-
go króla Polski i Szwecji. Sy-
tuacja na tronie szwedzkim 
się odwróciła. Eryk został 
osadzony w więzieniu, a zwy-
cięski książę Jan koronował 

się na nowego króla Szwecji. 
W tym czasie na świecie była 
już córka Katarzyny – Anna, 
która urodziła się najprawdo-
podobniej na zamku w Eskil-
stuna 17 maja 1568 roku.

Zygmunt i Anna wycho-
wywali się razem. Jednak 
oboje w innych religiach. 
Zygmunt został katolikiem, 
natomiast Anna z czasem 
przeszła na protestantyzm. 
W wielu pracach historycz-
nych, szczególnie szwedz-
kich, przedstawiony został 
pogląd, iż Anna odeszła od 

wiary katolickiej, gdy usły-
szała, ukryta za kotarą łóżka, 
jak jej matka spowiadając się  
jezuicie, obawia się o kształt 
świata pozagrobowego.

Annę wielokrotnie próbo-
wano wydać za mąż. Zabiegi 
takie rozpoczęto już w Szwe-
cji. Wysuwano wielu kandy-
datów do jej ręki. Dwukrotnie 
starał się arcyksiążę Maksy-
milian lub Mateusz w 1576 
i 1577 roku, a w 1579 Ernest 
Habsburgowie. Także próbo-
wano wydać ją za bratanka 
króla Polski Stefana Batorego 
(1578). Gdy przebywała w Pol-
sce w 1594 roku kandydatem 
na męża został wnuk elekto-
ra brandenburskiego Jan Je-
rzy. Jednak wszystkie te pla-
ny spełzły na niczym.

W 1586 roku umarł król 
Stefan Batory. Na elekcji 
w 1587 roku wybrano dwóch 
królów: Zygmunta III Wazę 
oraz arcyksięcia Maksymilia-
na Habsburga. W tej sytuacji 
doszło do konfliktu, którego 
rozstrzygnięcie nastąpiło do-
piero w bitwie pod Byczyną. 
Maksymilian dostał się do 
niewoli, a jego zwolennicy 
musieli emigrować. Na tro-
nie polskim zasiadł Zygmunt. 
Wraz z nim do kraju przybyła 
siostra Anna. Oboje zamiesz-
kali na Wawelu.

Dlaczego Anna przyby-
ła do Polski? To pytanie sta-
wiało sobie już wielu histo-
ryków. Obecnie uważa się, 
że miała służyć radą bratu, 
gdyż była bardziej wykształ-
cona, uzdolniona i sprytna. 
Taki wpływ kobiety na po-
czynania króla spowodował 
niechęć części szlachty wobec 
siostry króla. Panom polskim 
nie podobało się także to, iż 
w katolickiej kaplicy na Wa-
welu księżniczka organizuje 
protestanckie msze. To wła-
śnie wpływ Anny spowo-
dował, że król w przysiędze 
koronacyjnej potwierdził akt 
konfederacji warszawskiej, 
który gwarantował wolność 
sumienia i równe prawa dla 
innowierców.

Anna Wazówna otrzy-
mała starostwo brodnickie 
w 1604 roku, natomiast ob-
jęła je dopiero w 1605 roku. 

Parę lat później król nadał 
jej sąsiednie starostwo go-
lubskie (1611). W obu dobrach 
na siedziby królewna obrała 
sobie dawne zamki krzyżac-
kie. Anna osiadła na Pomo-
rzu gdyż jej osoba, a zwłasz-
cza jej wyznanie nie podobało 
się otoczeniu króla, szczegól-
nie jezuitom. Zarówno Golub 
jak i Brodnica leżały w Ziemi 
Chełmińskiej, do której na-
leżał również Toruń, w ów-
czesnych czasach ostoja pro-
testantyzmu. W niedługim 
czasie oba starostwa stały się 
miejscem, gdzie licznie prze-
bywali emigranci ze Szwecji.

Anna była pracowita sta-
rościną. Przebudowała pałac 
w Brodnicy (1616) i zamek 
w Golubiu (1623) na styl re-
nesansowy. Był to dopiero 
początek zmian jakie królew-
na przeprowadziła w nowych 
dobrach.

Od najmłodszych lat in-
teresowała się również sztu-
ką i nauką, zwłaszcza zaś 
botaniką. To właśnie wokół 
zamku golubskiego założy-
ła ogród botaniczny. Hodo-
wała tam rzadkie w Polsce 
gatunki ziół i innych roślin. 
Do tej pory okoliczni miesz-
kańcy uważają, że to właśnie 
ona sprowadziła i zasadziła 
po raz pierwszy w Polsce ty-
toń. Dzięki jej finansowemu 
wsparciu profesor Uniwersy-
tetu Jagiellońskiego Szymon 
Syrenniusz wydał zielnik, 
który na ówczesne czasy za-
wierał całą wiedzę lekarską 
i medyczną.

Ostatnie lata swego ży-
cia Anna Wazówna spędziła 
w swych dobrach na Pomo-
rzu. Cierpiała na nieznaną 
sobie chorobę, która objawia-
ła się częstym kaszlem i wy-
soką gorączką. Najprawdopo-
dobniej zdawała sobie sprawę 
z tego, że zbliża się kres jej 
życia. Anna zmarła na zam-
ku w Brodnicy 6 lutego 1625 
roku, mając prawie 57 lat.

W 1995 roku po przepro-
wadzeniu badań antropolo-
gicznych naukowcy zauwa-
żyli, iż królewna cierpiała na 
bardzo rzadką chorobę zwaną 
impressio basillaris – wgnie-
cenie podstawy czaszki. Jak 

przypuszczają, to była wła-
śnie przyczyna jej śmierci.

Problemem po śmierci 
okazało się wyznanie Anny. 
Była luteranką i z tego powo-
du nie mogła zostać pocho-
wana na Wawelu w krypcie 
królewskiej. Jeszcze na sa-
mym łożu, tuż przed śmier-
cią, próbowano ją nakłonić do 
powrotu do wiary katolickiej, 
jednak nadaremnie. Została 
pochowana w jednej z sal na 
brodnickim zamku.

Pogrzeb królewski, na jaki 
zasługiwała Anna, odbył się 
dopiero w 1636 roku. Syn Zyg-
munta III – Władysław IV na-
kazał przenieść i uroczyście 
pochować prochy Wazówny 
do Torunia, do kościoła pod 
wezwaniem Najświętszej Ma-
rii Panny. Mimo tego, iż cia-
ło królewny nie spoczęło na 
Wawelu, to znalazło miejsce 
wiecznego i ostatecznego po-
chówku, i spoczywa tam do 
dziś.

Postać Anny Wazówny 
jest obecna wśród mieszkań-
ców Brodnicy i Golubia-Do-
brzynia. Świadczyć o tym 
może fakt, iż jest patronką 
dwóch szkół: Szkoły Podsta-
wowej w Gorczenicy i Zespo-
łu Szkół nr 1 w Golubiu-Do-
brzyniu. Jest także obecna na 
zamku w Golubiu oraz w pa-
łacu w Brodnicy.

Artykuł powstał na pod-
stawie kilku prac, do których 
zachęcamy sięgnąć i poznać 
więcej szczegółów na temat 
życia Anny Wazówna. Są to 
książki: G. Kurkowska, Anna 
Wazówna (1568-1625) Polskie 
losy szwedzkiej królewny, 
Toruń 1995; K. Lepszy, Anna 
Wazówna, [w:] Polski Słow-
nik Biograficzny, t. 1, Kraków 
1935; A. Saar-Kozłowska, In-
fantka Szwecji i Polski. Anna 
Wazówna 1568-1625. Legenda 
i rzeczywistość, Toruń 1995; 
A. Saar-Kozłowska, Polskie 
lata Anny Wazówny. Przy-
czynek do badań nad oso-
bowością postaci w świetle 
nowo poznanych źródeł [w:] 
„Almanach Historyczny”, t. 3, 
2001.

Szymon Wiśniewski
fot. (Szyw)
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Numery alarmowe

Komenda Powiatowa 
Państwowej Straży Pożarnej
ul. Sportowa 16a
tel. 54 288 65 62
87-600 Lipno
numer alarmowy 998
lub 112 z telefonów kom.

Komenda Powiatowa Policji
ul. Platanowa 1
87-600 Lipno
tel. 54 231 86 00
numer alarmowy 997
lub 112 z telefonów kom.

Wodne Ochotnicze 
Pogotowie Ratunkowe
Pl. 11-go Listopada 13a 
87-600 Lipno
tel. 787 739 432

Pogotowie energetyczne 991
Pogotowie gazowe 992
Pogotowie ciepłownicze 993
Pogotowie wodno-kanalizacyjne 994

Administracja

Urząd Miejski w Lipnie
ul. Plac Jana Dekerta 8
tel. 54 288 42 11

Starostwo Powiatowe w Lipnie
ul. Jana Sierkaowskiego 10b
tel. 54 287 20 39

Urząd Gminy Lipno
ul. Mickiewicza 29
tel. 54 288 62 00

Agencja Restrukturyzacji
i Modernizacji Rolnictwa
ul. Wymyślińska 2
87-630 Skępe
tel. 54 287 84 00

Urząd Skarbowy w Lipnie
ul. Stanisława Staszica 4
tel. 54 414 83 00

Powiatowy Urząd Pracy
ul. Stefana Okrzei 7
87-600 Lipno
tel. 52 288 67 00

PKS Dworzec Autobusowy
ul. 22 Stycznia 2
tel. 54 287 22 58

Powiatowy Zakład 
Transportu Publicznego
w Lipnie
Dworzec Autobusowy: 
ul. 3-go Maja 1D wew D1

Administracja: 
ul. Sierakowskiego 10C
87-600 Lipno
Dyspozytor: 500 113 551
Sekretariat: 600 163 289
e-mail: sekretariat@pztp-lipno.pl

Powiatowa Stacja 
Sanitarno-Epidemiologiczna 
w Lipnie
ul. Kościuszki 18/20
tel. 22 250 01 15

Kultura i rekreacja

Gminna Biblioteka Publiczna
w Lipnie
ul. Osiedle Sikorskiego 15
tel. 54 287 40 01 

Wiejski Dom Kultury Wichowo
Wichowo
tel. 54 288 16 93

Oświata
Zespół Szkół Technicznych
ul. Stefana Okrzei 3
87-600 Lipno
tel. 54 287 33 21

Szkoła Podstawowa nr 5
ul. Plac 11 Listopada 13
87-600 Lipno
tel. 54 287 24 84

Zespół Szkół Specjalnych
ul. Stefana Okrzei 4
87-600 Lipno
tel. 54 287 43 90

Szkoła Podstawowa nr 3
ul. Romualda Traugutta 2
87-600 Lipno
ul. 54 287 25 87

Szkoła Podstawowa nr 2
ul. Stefana Okrzei 1
87-600 Lipno
tel. 54 287 24 78

Liceum Ogólnkształcące
w Zespole Szkół 
im. R. Traugutta
ul. Traugutta 1
87-600 Lipno
tel. 54 287 25 62
Poradnia
Psychologiczno-Pedagogiczna
ul. Plac 11 Listopada 9
87-600 Lipno
tel. 54 287 24 92

Przedszkole Miejskie nr 4
ul. Kazimierza Różyckiego 8
87-600 Lipno

Zespół Szkół im. Związku
Młodzieży Wiejskiej
ul. Szkolna 5
87-610 Dobrzyń nad Wisłą
tel. 54 253 11 05

Zespół Szkół w Skępem
ul. Wymyślińska 2
tel. 54 287 70 06
tel. 54 287 75 37

Przedszkole Miejskie nr 3
ul. Włocławska 30
87-600 Lipno
tel. 54 287 24 43 

Publiczna Szkoła Muzyczna 
I stopnia w Lipnie
ul. Okrzei 3
tel. 54 234 33 89

Pomoc społeczna
Powiatowe Centrum 
Pomocy Rodzinie
ul. Adama Mickiewicza 58
87-600 Lipno
tel. 54 288 66 41

Miejski Ośrodek
Pomocy Społecznej w Lipnie
ul. Włocławska 16a
tel. 54 287 20 67

Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej 
ul. Mickiewicza 29
87-600 Lipno
tel. 54 288 62 04

Dom Pomocy Społecznej
Nowa Wieś 1
tel. 54 289 71 92

Przedsiębiorstwa komunalne
Zarząd Dróg Powiatowych
ul. Wojska Polskiego 8
87-600 Lipno
tel. 54 287 20 46

Przedsiębiorstwo Usług
Komunalnych Sp. z o.o.
w Lipnie
ul. Wyszyńskiego 47
tel. 54 287 47 00
Zakład Gospodarki Mieszkaniowej
ul. Osiedle Sikorskiego 1
tel. 54 287 21 75

Oczyszczalnia ścieków w Lipnie
ul. Kardynała Wyszyńskiego 52
tel. 54 287 42 70

Zdrowie

Szpital w Lipnie
ul. Nieszawska 6
tel. 54 288 04 15

Niepubliczny Zakład Opieki 
Zdrowotnej Lekarze Rodzinni
ul. Tadeusza Kościuszki 5
87-600 Lipno
tel. 54 287 34 42

„Pod Lipami” Sp.j. Apteka Henryk 
Mikołajczyk Maria Mikołajczyk
ul. 11 Listopada 11
87-600 Lipno
tel. 54 287 23 75

Centralna Apteka
ul. Kościuszki 2
87-600 Lipno
tel. 54 230 35 14

„Pod Dębami” Apteka
ul. Dębowa 21
87-600 Lipno
tel. 54 288 28 96

„Medicus” Apteka Hanna Rutkowska
ul. Kościuszki 11
87-600 Lipno
tel. 54 288 25 61

„Rodzinka” Apteka
ul. Kościuszki 5
87-600 Lipno
tel. 54 287 28 21

„Na Rogu” Apteka
ul. Mickiewicza 1
87-600 Lipno
tel. 54 287 27 58

„Nowa” Apteka Barbara Szychowska 
ul. Mickiewicza 10
87-600 Lipno
tel. 54 287 23 32

„W Szpitalu” Apteka
ul. Nieszawska 6
87-600 Lipno
tel. 54 288 03 13

„Viola” Apteka
ul. Sierakowskiego 6a
87-600 Lipno
tel. 54 287 28 68

O G Ł O S Z E N I A   D R O B N E

Absolutnie auta kupię w całości, rozbite lub na 
złom, odbiór lawetą, tel. 887-813-007

Remonty malowanie gładzie, ocieplanie, regip-
sy itp... Tel. 885-810-599

Działka rolna 4,10ha, Zbójno. Działka Ê
nr 131/4. Ziemia: klasy IIIb- 0,83ha; IVa -1,21ha; 
IVb- 0,04ha; pastwiska-1,24ha i nieużytki. 
Na przeciwko stacji benzynowej (drugi rząd). Ê
tel. 607-768-660. Cena: 274.000zł / Do nego-
cjacji.

Auto-Moto
Autokasacja/demontaż

Budowlane
Remonty

Nieruchomości
Działki
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Uczniowie zaśpiewali kolędy
TŁUCHOWO  08.01.2025 r. w Publicznej Szkole Podstawowej w Tłuchowie odbył się II Festiwal Kolęd i Pa-
storałek

O G Ł O S Z E N I E W występach wzięły udział 
dzieci z oddziałów przedszkol-
nych oraz klas I-III. Uczniowie 
zaprezentowali bardzo róż-
norodny repertuar: od trady-
cyjnych kolęd i pastorałek, po 
współczesne piosenki bożona-
rodzeniowe, urozmaicając wy-
stąpienia pokazami taneczny-
mi.

Było uroczyście, odświęt-

nie i wzruszająco. Wykonawcy 
stanęli na wysokości zadania, 
pozwalając słuchaczom przeżyć 
chwile radości i miłych świą-
tecznych wspomnień jeszcze 
raz. Młodzi artyści zachwycili 
swoim talentem i zaangażowa-
niem.

(ak)

fot. nadesłane

O G Ł O S Z E N I E

O G Ł O S Z E N I E
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Kikół/Powiat/Kraj

Nie marzyłam o pracy w ministerstwie
Dokończenie ze str. 1

Dyrektorem generalnym mini-
sterstwa jest Liwiusz Laska.

– Pierwszą rzeczą, z którą przy-
szło mi się zmierzyć, była ustawa 
o dodatku dopełniającym do renty 
socjalnej – mówi Małgorzata Bara-
nowska. – Ustawa została przyjęta, 
a dodatek jest przeznaczony dla 
osób z orzeczeniem o niepełno-
sprawności w stopniu znacznym 
i jest to kwota 2510 złotych. Renta 
socjalna wynosi 1780 złotych, więc 
to jest bardzo istotna rzecz, uła-
twiająca życie niepełnosprawnym.

Minister Krasoń odwiedził już 
wszystkie województwa, także ku-
jawsko-pomorskiego, by debatować 
o asystencji dla osób niepełno-
sprawnych. Nasza wiceminister za-
prosiła kierownictwo lipnowskiego 
PCPR-u na spotkania do minister-
stwa, by mogły uczestniczyć w de-
batach na pierwszej linii o asysten-
cji.

– To jest też bardzo dobra 
ustawa, bardzo oczekiwana spo-
łecznie przez osoby z niepełno-
sprawnością, ponieważ do tej pory 
była asystencja, ale to nie była asy-
stencja bardzo wspierająca osoby 
z niepełnosprawnością przebywają-
ce w domach i pracujące czy chcące 
pracować – wyjaśnia wiceminister 
Małgorzata Baranowska. – Te-
raz osoba z niepełnosprawnością, 
która chce pracować, może mieć 
dwóch asystentów, którzy będą jej 
pomagali przez cały dzień. Tak jest 
w przypadku ministra Krasonia, 
który ma dwóch asystentów poma-
gających mu w przyjeździe do pracy 
i w ciągu całego dnia.

Ministerstwo ogłosiło konkur-
sy dla środowiskowych domów sa-
mopomocy, a więc takich jak dom 
w Suminie w gminie Kikół. Wnioski 
składa się do wojewody, w pierw-
szej kolejności mają być rozpatry-
wane wnioski w miejscach z bia-
łymi plamami. Tam, gdzie takich 
placówek nie ma jeszcze, będą one 
niezwłocznie tworzone.

Dwa projekty są ogłoszone dla 
domów dziennego pobytu dla se-
niorów i klubów seniora: dla nowo 
powstałych na utworzenie i funk-
cjonowanie i dla już działających, 
utworzonych przez urzędy mar-
szałkowskie i dofinansowywanych 
przez trzy lata, a teraz w wielu 
przypadkach stanowiących ciężar 
finansowy nie do udźwignięcia dla 
małych gmin.

– Obecnie realizujemy w dzie-
dzinie domów pomocy społecznej, 
wsparcia seniorów politykę dezin-
stytucjonalizacji, czyli chodzi o to, 
by z tymi usługami wyjść do domów 
potrzebujących – mówi Małgorzata 
Baranowska. – Chodzi o to, by jak 
najmniej osób kierować i umiesz-
czać w domach pomocy społecznej, 
oczywiście te osoby, który muszą 

się tam znaleźć, to wiadomo, że 
tam będą. Są to osoby bez rodzin, 
ale jeżeli jest taka sytuacja, że jest 
osoba z niepełnosprawnością, cho-
ra lub po prostu w wieku 80 czy 90 
lat, rodzina pracuje i chce pracować, 
to takie usługi będą odbywały się 
w domach i takie usługi będziemy 
prowadzić. Chodzi nam o to, żeby 
był opiekun środowiskowy dla ta-
kiej osoby w domu. Jeżeli gmina nie 
ma tylu opiekunek lub woli zatrud-
nić organizacje pozarządowe czy 
stowarzyszenia, to będzie mogła 
zwrócić się u nas w ministerstwie 
o zwrot środków na usługę, którą 
powierzy np. stowarzyszeniu. Pro-
mowane będą także usługi sąsiedz-
kie, już mamy dobre praktyki poka-
zujące, że to działa i sprawdza się. 
Sąsiadka, która nie pracuje, może 
zająć się kimś z sąsiedztwa na czte-
ry godziny czy pięć, w zależności jak 
się umówią i wtedy otrzyma za to 
zapłatę. Teraz robiła to w gratisie 
lub osoba starsza musiała jej za to, 
np. za zrobienie zakupów po prostu 
zapłacić z własnej kieszeni. Korzyść 
będzie tu dla obu stron.

Państwowy Fundusz Rehabi-
litacji Osób Niepełnosprawnych 
dofinansowywać będzie budowę 
mieszkań treningowych, czaso-
wych dla osób np. rehabilitowanych 
i mieszkań wspomaganych, komer-
cyjnych dla osób starszych. Miesz-
kania treningowe są mieszkaniami 
przejściowymi, w których osoba, 
np. chora, może zamieszkać na kil-
ka miesięcy do momentu, aż stanie 
na nogi, aż będzie w stanie samo-
dzielnie funkcjonować.

– Takie sytuacje się zdarzają, 
rzadko, ale się zdarzają, kiedy np. 
ktoś jest po udarze i nie może sam 
mieszkać – wyjaśnia wiceminister 
Baranowska. – W mieszkaniu bę-
dzie rehabilitowany, będzie miał też 
pomoc pracownika socjalnego i po 
np. pół roku będzie mógł wrócić 
do swojego mieszkania. Mieszka-
nia wspomagane to lokale dla osób 
z niepełnosprawnościami. Mogą 

powstawać takie mieszkania ko-
mercyjne, czyli mieszkania dla osób 
w starszym wieku, które nie chcą 
już być we własnym domu, bo nie 
są na tyle sprawni i mogą wtedy za-
mieszkać w takim lokalu komercyj-
nym, opłacając za to czynsz, bo stać 
ich na to, mają emerytury. W takich 
mieszkaniach osoby starsze będą 
miały pełną opiekę, i pielęgniarską, 
i rehabilitacyjną, i pracownika so-
cjalnego, wszystko taka osoba ma 
praktycznie podane. Są to małe 
mieszkania, ale np. dla dwojga 
emerytów będą wystarczające, nie 
będą musieli już palić w piecach, 
ani sprzątać, a to jest duża pomoc 
dla takich osób starszych. Będą to 
mieszkania niewielkie, składające 
się z salonu, aneksu kuchennego, 
łazienki, ogrodu. W tej chwili na 
jednego emeryta mamy trzech 
pracowników, za dwadzieścia lat to 
będzie już dwa na jeden, a za czter-
dzieści lat jeden na jeden. Za mało 
dzieci się rodzi.

Ministerstwo rodziny wypłaca 
już pierwsze renty wdowie. Benefi-
cjent takiej pomocy może otrzymać 
oprócz pełnej swojej emerytury 15 
procent świadczenia rodzinnego po 
zmarłym małżonku lub odwrot-
nie, 15 procent swojej i 100 procent 
emerytury małżonka. Od stycznia 
2027 roku będzie to już 25 procent, 
a nie 15 procent jak obecnie.

– Od 1 stycznia funkcjonuje 
także świadczenie wspomagające 
dla osób z niepełnosprawnościa-
mi – przypomina Małgorzata Ba-
ranowska. – Jest to bardzo dobre 
świadczenie, bo sięgnąć może nawet 
4 tysięcy złotych, jeżeli uzyska się 
maksymalną ilość punktów. Z roku 
na rok te punkty będą zmniejszane. 
Jest to ukierunkowane na niepeł-
nosprawnych w stopniu znacznym.

Od 1 października ubiegłego 
roku ministerstwo realizuje pro-
gramy: aktywny maluch, aktywnie 
w żłobku, aktywnie w domu, świad-
czenie babciowe.

– Jest to kwota 1500 złotych 

i 500 złotych, jeżeli ktoś zosta-
je z dzieckiem w domu, a jeżeli 
umieszcza dziecko w żłobku to jest 
kwota do 1500 złotych – wylicza wi-
ceminister Baranowska. – Babciowe 
to kwota 1500 złotych, jeżeli babcia 
opiekuje się dzieckiem w domu.

Trzy projekty z ministerstwa 
wiceminister Baranowskiej trafiły 
do prac legislacyjnych. Są to akty 
o mobbingu w pracy czy o radzie 
dialogu społecznego. Trwają wciąż 
rozmowy na temat podwyższenia 
zasiłku pogrzebowego z obecnych 
4 tysięcy złotych do 7 tysięcy zło-
tych. Wygląda na to, że będzie to 
6700 złotych. Liczy się jednak czas, 
bo zasiłek niestety nie wystarcza na 
pokrycie kosztów pogrzebu.

– Od 1 stycznia weszło świad-
czenie honorowe dla 100-latków 
w kwocie 6243,13 złotych miesięcz-
nie – informuje Małgorzata Bara-
nowska. – Ta kwota będzie walo-
ryzowana na takich zasadach, jak 
emerytury i renty.

Wzrosły też o 30 procent kry-
teria dochodowe w pomocy spo-
łecznej i dopłaty dla zatrudniają-
cych osoby niepełnosprawne: o 300 
złotych przy stopniu znacznym 
niepełnosprawności, o 200 złotych 
przy stopniu umiarkowanym i o 75 
złotych przy lekkim. – Wprowadzi-
liśmy też urlop dla wcześniaków 
większy o 8 do 15 tygodni – mówi 
wiceminister Małgorzata Baranow-
ska. – Wcześniej rodzice nie mieli 
takich możliwości.

Jak widać, reprezentacja powia-
tu lipnowskiego w resorcie rodziny 
owocuje najnowszymi informacja-
mi i możliwością spotkania się z wi-
ceministrem w regionie przy wielu 
okazjach.

Przypomnijmy, że Małgorza-
ta Baranowska jest absolwentką 
studiów magisterskich w zakresie 
pracy socjalnej i studiów podyplo-
mowych z doradztwa zawodowego 
w Instytucie Pracy i Spraw Socjal-
nych w Warszawie. Wyróżnia się 
długoletnim doświadczeniem za-

wodowym w zakresie spraw spo-
łecznych w organach i jednostkach 
samorządu terytorialnego. Jest 
wieloletnią i zaangażowaną urzęd-
niczką samorządową, działającą 
na rzecz wspólnoty obywatelskiej. 
Posiada doświadczenie zawodowe 
w publicznych służbach zatrudnie-
nia, jest trenerką specjalizującą się 
w szkoleniach osób bezrobotnych, 
wieloletnim orzecznikiem w zespo-
łach do spraw orzekania o niepeł-
nosprawności. W ministerstwie jest 
postrzegana jako osoba skupiona 
na niesieniu pomocy lokalnym spo-
łecznościom, działaczka społeczna 
w regionalnych stowarzyszeniach, 
otwarta i pomocna dla osób potrze-
bujących, zaangażowana w realiza-
cję polityki społecznej państwa.

Małgorzata Baranowska 
w ostatnich wyborach samorzą-
dowych kandydowała na urząd 
burmistrza Kikoła, przegrywając je 
z Renatą Gołębiewską. W poprzed-
niej kadencji była zastępcą wójta, 
a potem burmistrza Kikoła Józefa 
Predenkiewicza i sekretarzem gmi-
ny, a potem gminy i miasta Kikół. 
Drogę zawodową wiązała z urzę-
dem pracy w Lipnie, którego była 
ostatnio wicedyrektorem. Małgo-
rzata Baranowska to prywatnie 
żona starosty lipnowskiego Krzysz-
tofa Baranowskiego.

A przypomnijmy, że starosta 
lipnowski Krzysztof Baranowski 
w marcu ubiegłego roku został do-
radcą ministra obrony narodowej 
do spraw współpracy z samorzą-
dem terytorialnym. I też swoimi 
doświadczeniami z Polski powia-
towej dzieli się w Warszawie, a in-
formacjami z ministerstwa obrony 
– w regionie.

– Jestem niezmiernie zaszczy-
cony, że w wąskim gronie dorad-
ców ministra obrony narodowej do 
spraw współpracy z samorządem 
terytorialnym znalazło się miejsce 
dla reprezentanta powiatu lipnow-
skiego – komentuje Krzysztof Ba-
ranowski. – Zespół został powołany 
decyzją ministra obrony narodowej 
z dnia 8 marca (2024 roku – red.), 
a do jego zadań należy między in-
nymi diagnoza i analiza proble-
mów oraz potrzeb lokalnych spo-
łeczności związanych z obecnością 
jednostek wojskowych na danym 
terenie, przedstawianie propozycji 
obszarów wymagających wsparcia 
i pomocy ze strony administracji 
rządowej dla samorządów obję-
tych aktywnością wojskową, analiza 
oczekiwań społecznych w aspekcie 
bezpieczeństwa i obronności kra-
ju oraz zarządzania kryzysowego. 
Dzięki udziałowi w pracach zespołu 
głos społeczności naszego powiatu 
i całego regionu będzie reprezento-
wany na tym forum.

Tekst i fot. Lidia Jagielska
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Od 1 stycznia można skła-
dać wnioski o tzw. rentę wdowią. 
Formularze o symbolu ERWD 
przyjmowane są zarówno w wer-
sji papierowej, jak i elektronicznej 
przez PUE/eZUS. – Nie ma po-
trzeby spieszyć się ze złożeniem 
formularza. Wypłatę renty wdo-
wiej uprawnione osoby otrzymają 
najwcześniej od lipca, pod warun-
kiem złożenia wniosku do końca 
lipca oraz spełnienia wszystkich 
wymaganych warunków – in-
formuje Krystyna Michałek, re-
gionalny rzecznik prasowy ZUS  
w województwie kujawsko-po-
morskim.

Zakład Ubezpieczeń Społecz-
nych na swojej stronie interne-
towej zus.pl udostępnił specjalny 
kalkulator, który pomoże wyliczyć 
szacunkową wysokość łączonych 
świadczeń, czyli renty rodzinnej po 
zmarłym małżonku oraz własnego 
świadczenia, takiego jak emerytura 
czy renta z tytułu niezdolności do 
pracy. – Wdowy i wdowcy, którzy 
mają prawo do renty rodzinnej oraz 
własnego świadczenia, mogą zde-
cydować się na wypłatę całej renty 
rodzinnej oraz 15% swojego świad-
czenia lub odwrotnie. Warto jed-
nak pamiętać, że od 1 stycznia 2027 
roku procent wypłacanej kwoty  
z drugiego świadczenia wzrośnie 
do 25%. Dzięki kalkulatorowi moż-
na określić, który wariant wypłaty 
będzie najkorzystniejszy oraz jaką 
kwotę ZUS wypłaci od lipca – do-
daje rzeczniczka. 

Wysokość sumy świadczeń 
ustalonych w zbiegu nie może 
przekraczać trzykrotności kwo-

ty najniższej emerytury (obecnie 
5342,88 zł brutto). W przypadku, 
gdy łączna kwota świadczeń prze-
kroczy tę wartość, zostanie ona 
pomniejszona o wysokość tego 
przekroczenia.

Wyniki, które Klient uzyska 
w kalkulatorze, mają charakter 
szacunkowy i nie mogą stanowić 
podstawy do jakichkolwiek rosz-
czeń.

Komu ZUS będzie wypłacał 
świadczenie w zbiegu z rentą ro-
dzinną

Renta wdowia będzie przyzna-
wana na wniosek, pod warunkiem 
spełnienia określonych kryteriów. 
Wnioskodawca musi osiągnąć po-
wszechny wiek emerytalny, który 
wynosi 60 lat dla kobiet i 65 lat dla 
mężczyzn. Ponadto należy posia-
dać prawo do dwóch świadczeń, 
w tym renty rodzinnej po zmarłym 
małżonku, pozostawać we wspól-
ności małżeńskiej do dnia śmierci 
współmałżonka, nie być obecnie  
w związku małżeńskim oraz nabyć 
prawo do renty rodzinnej po zmar-
łym małżonku nie wcześniej niż 
przed ukończeniem 55. roku życia 
przez kobiety i 60. roku życia przez 
mężczyzn. Warto zaznaczyć, że 
wdowa powinna mieć co najmniej 
55 lat w chwili śmierci współmał-
żonka, natomiast wdowiec musi 
mieć przynajmniej 60 lat.

Prawo do wypłaty renty wdo-
wiej przysługuje jedynie po śmier-
ci ostatniego małżonka i wygasa  
z dniem poprzedzającym zawar-
cie nowego związku małżeńskiego 
przez osobę uprawnioną.

(red)
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Jest kalkulator 
renty wdowiej

region/Kraj  ZUS udostępnił kalku-
lator, który umożliwia osobom upraw-
nionym do renty wdowiej wyliczyć sza-
cunkową wysokość łączonych świadczeń, 
czyli  renty rodzinnej po zmarłym mał-
żonku oraz własnej emerytury lub renty. 
Narzędzie wskaże, który wariant wypłaty 
będzie najkorzystniejszy
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SKF Team Czarne idzie do przodu
PIŁKA RĘCZNA  19 stycznia, w ramach 33. finału Wielkiej Orkiestry Świątecznej Pomocy, w Szkole Pod-
stawowej nr 2 im. Władysława Broniewskiego w Lipnie odbył się Turniej SKF WOŚP HANDBALL CUP. To 
niezwykłe wydarzenie łączyło sportowe emocje z piękną ideą pomocy. Było też świetną okazją dla rozwi-
jającego się klubu z Czarnego w gminie Wielgie do zaprezentowanie się lipnowskiej publiczności

– Dziękujemy wszystkim 
drużynom, trenerom, sponso-
rom, wolontariuszom, rodzi-
com i darczyńcom za ogromne 
zaangażowanie i pomoc. Dzięki 
Wam mogliśmy cieszyć się ry-
walizacją na najwyższym po-
ziomie i jednocześnie wspierać 
szczytny cel – podsumowuje 
Zarząd SKF Team Czarne.

Wyniki turnieju:
1. miejsce: UKS Iskra Byd-

goszcz
2. miejsce: MKS Mazur 

Sierpc
3. miejsce: AZS ZSA Włocła-

wek
4. miejsce: SAS Kwidzyn
5. miejsce: SKF Handball 

Team Czarne
6. miejsce: DAP Toruń
Indywidualne wyróżnie-

nia:
MVP Turnieju: Filip Wój-

towicz (UKS Iskra Bydgoszcz). 
Najlepsi zawodnicy drużyn: Ka-
rol Kurant (SKF Handball Team 
Czarne), Kamil Radac (UKS Iskra 
Bydgoszcz), Igor Chincz (MKS 
Mazur Sierpc), Iga Nobis (AZS 
ZSA Włocławek), Oliwier Za-
remba (SAS Kwidzyn), Gabriel 

Fojgt (DAP Toruń).
– Nasi zawodnicy wystąpili 

w nowych strojach, które ufun-
dowali sponsorzy: Center Tech 
Marcin Spała oraz Dźwig Ser-
wis Sp. z o.o. Mateusz Cegielski. 
Dziękujemy wszystkim, którzy 
przyczynili się do organizacji 
i wsparcia naszego turnieju 
na rzecz hematologii i onko-
logii dziecięcej, pod hasłem 
przewodnim: „Bezpieczeństwo 
i zdrowie dzieci”. Szczególne 
podziękowania dla patrona wy-
darzenia – starosty lipnowskie-
go Krzysztofa Baranowskiego 

za wsparcie i obecność – doda-
je zarząd klubu.

Wydarzenie trzeba ocenić 
bardzo pozytywnie. Sporo kibi-
ców i gości oklaskiwało druży-
ny z różnych stron kraju, a po-
ziom sportowy zaprezentowany 
przez zawodników 13-letnich 
i młodszych był naprawdę duży. 
Na brawa zasługuje także orga-
nizacja imprezy. To wszystko 
pokazuje, jak rozwija się mło-
dy, bo założony w ubiegłym 
roku klub z Czarnego, zarówno 
sportowo i organizacyjnie.

– Wsparcie i zaangażowanie 

wszystkich Państwa czynią na-
szą inicjatywę jeszcze bardziej 
wyjątkową. Dzięki Wam razem 
gramy, pomagamy i budujemy 
lepszą przyszłość dla dzieci! Ra-
zem pokazaliśmy, że sport i do-
broczynność mogą iść w parze. 
Ten turniej był dowodem na to, 
że wspólnym wysiłkiem można 
osiągnąć wspaniałe rzeczy. Do 
zobaczenia na kolejnej edycji 
SKF WOŚP Handball Cup – pod-
sumowuje Zarząd SKF Team 
Czarne.

(ak) 
fot. Monika Nowińska
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